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CHƯƠNG IV: BIỂU THỨC ĐẠI SỐ
Tiết 53:  §1. KHÁI NIỆM VỀ BIỂU THỨC ĐẠI SỐ

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

- Biết: Thế nào là biểu thức, biểu thức đại số.
- Hiểu: Vai trò của biểu thức đại số trong toán học và trong thực tế.
- Vận dụng cấp thấp: Lấy được ví dụ về biểu thức, biểu thức đại số; bước đầu biết dùng các biểu thức đại số để biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng.
- Vận dụng cấp cao: Vận dụng kiến thức vào thực tế. 
b) Kỹ năng:

- Thông thạo: Nhận biết được các biểu thức đại số, lấy được ví dụ về biểu thức đại số.
- Làm được: Biết dùng các biểu thức đại số để biểu thị mối quan hệ giữa các đại lượng.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

 KT bài cũ

*Khởi động (2')

Giới thiệu chương ( 2’)
 “Biểu thức đại số”  ta sẽ nghiên cứu các nội dung sau: Khái niệm về biểu thức đại số; Giá trị của một biểu thức đại số; Đơn thức; Đa thức.

Các phép tính cộng trừ đơn, đa thức, nhân đơn thức; Nghiệm của đa thức.

- Nội dung bài hôm nay: Biểu thức đại số là gì ? ý nghĩa ?
B. Hoạt động hình thành kiến thức

	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	HĐ1. Nhắc lại về biểu thức (5’)

	Ở lớp dưới ta đã biết các số được nối với nhau bởi dấu các phép tính: Cộng, trừ, nhân, chia, luỹ thừa, làm thành một biểu thức.

-Hãy cho ví dụ về một biểu thức.

-Những biểu thức trên còn được gọi là biểu thức số.

-Yêu cầu làm ví dụ trang 24 SGK.

-Cho làm tiếp ?1.

-1 HS trả lời: Biểu thức số biểu thị chu vi hình chữ nhật là: 2.(5+8) (cm)
	1. Nhắc lại về biểu thức:

-Ví dụ: 

*5+3-2; 12:6.2; 152.47; 4.32-5.6…. gọi là biểu thức số.

[?1]

*Chu vi hình chữ nhật là:

         2.(5+8) (cm)

* Diện tích hình chữ nhật là:

         3.(3+2) (cm2)

	C. Hoạt động luyện tập
Hoạt động 2: Tìm hiểu khái niệm về biểu thức đại số. (25’)

	- Nêu bài toán: SGK

-Giải thích: người ta dùng chữ a để viết thay cho 1 số nào đó. Yêu cầu viết biểu thức tính chu vi của hình chữ nhật đó.

-1 HS lên bảng viết biểu thức.

-Nếu cho a = 2 ta có biểu thức trên biểu thị chu vi hình chữ nhật nào? 

Tương tự với a = 3,5?

-a = 2 ta có biểu thức trên biểu thị chu vi hình 

chữ nhật có 2 cạnh bằng 5cm và 2cm.

*HS 2 trả lời tương tự với a = 3,5.

-Vậy biểu thức 2.(5+a) biểu thị chu vi các hình chữ nhật  có 1 cạnh bằng 5, cạnh còn lại bằng a.

-Yêu cầu làm ?2.

-1 HS lên bảng làm ?2

-GV nêu khái niệm về biểu thức đại số.

-Cho HS làm ?3 SGk

-2 Hs làm trên bảng ?3

-GV nêu khái niệm về biến số cho Hs và nêu chú ý khi thực hiên phép toán, tính chất đối với các chữ như đối với các số và lấy ví dụ để Hs nắm được.

-Cho Hs đọc lại phần chú ý trong SGK.
	2. Khái niệm về biểu thức đại số:

*Bài toán: 

-Chu vi hình chữ nhật cạnh là 5(cm) và a(cm) là:   2.(5+a)

-Biểu thức 2.(5+a) dùng để biểu thị các chu vi của hình chữ nhật có một cạnh bằng 5cm
[?2]  Gọi chiều rộng là a cm thì chiều dài là a+2 (cm).

Diện tích hình chữ nhật là: a.(a+2) (cm2).

Trong toán học, vật lí, … ta thường gặp những biểu thức mà trong đó ngoài các số, các kí hiệu phép toán còn có cả các chữ (đại

 diện cho các số). Người ta gọi những biểu thức như vậy là Biểu thức đại số.

*Chú ý: SGK

[?3]a.Quãng đường đi được sau x (h) của một ô đi với vận tốc 30 (km/h) là 30x (km)

b. Tổng quãng đường đi được của một người, biết người đó đi bộ trong x (h) với vận tốc 5km/h và sau đo đi bằng ô tô trong y (h) với vận tốc 35 km/h là: 5x + 35y (km)

*Chú ý: Trong biểu thức đại số, các chữ có thể đại diện cho những số tùy ý nào đó. Người ta gọi những chữ như vậy là biến số
-Các quy tắc, tính chất được áp dụng như trên các số.

	D. Hoạt động vận dụng

	-Cho HS đọc phần Có thể Em chưa biết. 

-Cho Hs làm bài 1 SGK Tr.26

-1 Hs làm ý a, b; 1 Hs làm ý c, cả lớp làm ra vở sau đó nhận xét bài làm của bạn.
	Bài 1:

a.Tổng của x và y là: x + y

b. Tích của x và y là: xy

c. Tích của tổng x và y với hiệu của x và y là : (x + y)(x – y)



	E. Hoạt động tìm tòi mở rộng.

	-Cho Hs làm tiếp bài 2 SGK tr.26

-1 Hs làm trên bảng, cả lớp làm ra vở.

-Tổ chức hoạt động nhóm bài 3 SGK tr.26 (đề bài viết ra bảng phụ)

Ghép các ý sao cho cùng ý nghĩa.
	Bài 2 : Diện tích hình thang có đáy lớn là a, đáy nhỏ là b, đường cao là h (a, b, h có cùng đơn vị đo) là: 
[image: image1.wmf]().
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Bài 3: 1 – e; 2 – b; 3 – a; 4 – c; 5 – d.


*Củng cố. (3’)
- Nắm vững khái niệm thế nào là biểu thức đại số.

*Hướng dẫn  học ở nhà. (5’)

- Làm bài tập 4, 5 SGK tr.27. 1-5/19sbt

- Đọc trước bài: Giá trị của một biểu thức đại số: Nêu các bước tính ?


IV. Rút kinh nghiệm: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………....................
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Tiết 54: §2. GIÁ TRỊ CỦA MỘT BIỂU THỨC ĐẠI SỐ
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+Biết: Biết được thế nào là giá trị của 1 biểu thức đại số. 

+ Hiểu: Cách tính giá trị của một biểu thức đại số tại giá trị cho trước của biến.
+ Vận dụng cấp thấp: Tính được giá trị của một biểu thức đại số tại giá trị cho trước của biến.
+ Vận dụng cấp cao: Áp dụng kiến thức vào thực tế.
b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Biết cách tính giá trị của biểu thức đại số. Thay đúng vị trí của biến.
+ Làm được: Tính được giá trị của biểu thức đại số dạng đơn giản khi biết giá trị của biến.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp
  
KT bài cũ - Viết biểu thức biểu thị chu vi hình chữ nhật có độ dài các cạnh là a và b.

Biểu thức đại số là một biểu thức mà ngoài các số, dấu của các phép tính (+, -, *, /, ^) còn có cả các chữ (mỗi chữ đại diện cho các số).
*Khởi động (2')

ĐVĐ: ( 2’)Từ phần ktbc. cho Thay a = 2 và b = 3 thì chu vi hình chữ nhật bằng bao nhiêu?
Hs: Thay a = 2 và b = 3 vào biểu thức đã cho, ta được:

2(a + b) =2.(2  + 3) = 2.5 = 10 
Gv: Ta nói 10 là một giá trị của biểu thức đại số 2(a + b). Vậy giá trị của một biểu thức đại số là gì và cách tính như thế nào? Chúng ta cùng tìm hiểu trong bài hôm nay.

B. Hoạt động hình thành kiến thức

	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động 1: Tìm hiểu giá trị của 1 biểu thức đại số. (15’)

	- Cho HS đọc ví dụ 1 SGK.
- Hs tự đọc VD 1

-Ta nói 18,5 là giá trị của biểu thức 2m +n tại m = 9 và n = 0,5 hay còn nói: tại m = 9 và n = 0,5 thì giá trị của biểu thức 2m + n là 18,5.

-Cho Hs làm VD 2 SGK tr.27

-Yêu cầu 2 Hs lên bảng tính

-Vậy muốn tính giá trị của biểu thức đại số khi biết giá trị của các biến trong biểu thức ta làm thế nào ?

-Hs trả lời theo ý hiểu của mình sau đó GV chỉnh lại cho đúng như SGK.

Để tính giá trị của một biểu thức đại số tại những giá trị cho trước của các biến, ta thay các giá trị cho trước đó vào biểu thức rồi thực hiện phép tính.
	1. Giá trị của một biểu thức đại số
*Ví dụ 1 : (SGK)

*Ví dụ 2: Tính giá trị biểu thức 3x2–5x + 1 tại x = - 1 và tại x = 
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Giải: -Thay x = -1 vào biểu thức trên ta có :

3.(-1)2 – 5.(-1) + 1 = 9

Vậy giá trị của biểu thức 3x2 – 5x + 1 

tại  x = -1 là 9.

-Thay x = 
[image: image3.wmf]1
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 vào biểu thức trên ta có:

3.( 
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)2 – 5.( 
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) + 1 = -
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Vậy giá trị của biểu thức 3x2 – 5x + 1

 tại  x = -1 là 
[image: image7.wmf]3
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.

*Khái niệm: SGK tr.28
Để tính giá trị của một biểu thức đại số tại những giá trị cho trước của các biến, ta thay các giá trị cho trước của các biến, ta thay các giá trị cho trước đó vào biểu thức rồi thực hiện các phép tính.



	C. Hoạt động luyện tập (7')
Hoạt động 2: Áp dụng. (7’)

	-Cho Hs làm ?1 SGK

-Yêu cầu 2 Hs thực hiện trên bảng tính giá trị của biểu thức đại số.

Thay x = 1 vào biểu thức ta có:

3.(-1)2  - 9.(-1) = 3.1 + 9 = 12.

Vậy giá trị của biểu thức tại x = 1 là 6.


	2. Áp dụng

[?1] Tính giá trị biểu thức 3x2 – 9x 

tại x = -1 và  tại x = 
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-Thay x = 
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vào biểt thức ta có:
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Vậy giá trị của biểu thức tại x = 
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	D. Hoạt động vận dụng

Hoạt động 3: Vận dụng. (7’)

	 -Cho Hs làm ?2.

-Hs làm nhanh và chọn đáp án đúng

-Giá trị của biểu thức x2y tại x = -4 và y = 3 là  (-4)2.3 = 48.
	[?2]

-Giá trị của biểu thức x2y tại x = -4 và y = 3 là  (-4)2.3 = 48.

	E. Hoạt động tìm tòi mở rộng

Hoạt động 4: Trò trơi. (7’)

	-Mỗi đội cử lần lượt từng người một, mỗi người tính giá trị của một biểu thức rồi điền các chữ cái tương ứng vào ô trống ở dưới. Người tính sau được quyền sửa cho bạn tính

trước.
	Bài 6 SGK tr.28



	-Đội nào tính nhanh và đúng là đội thắng.

-Gv giới thiệu về thầy Lê Văn Thiêm
	N: x2 = 32 = 9 ;         T: y2 = 42 = 16

Ă: 
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Ê : 2z2 + 1 = 2.52 + 1 = 51

H : x2 + y2 = 32 + 42 = 25

V : z2 – 1 = 52 – 1 = 24

I : 2(y + z) = 2(4 + 5) = 18

	LÊ VĂN THIÊM (1918 – 1991) quê ở làng Trung Lễ, huyện Đức Thọ tỉnh Hà Tĩnh, một miền quê rất hiếu học. Ông là người Việt Nam đầu tiên nhận bằng tiến sĩ quốc gia về toán của nước Pháp (1948) và cũng là người đầu tiên trở thành giáo sư toán học tại một trường Đại học ở châu Âu. Ông là người thầy của nhiều nhà toán học Việt Nam.

Giải thưởng toán học Lê Văn Thiêm là giải thưởng toán học quốc gia của nước ta dành cho GV và HS phổ thông.


*Củng cố (3')


- Nêu kiến thức trọng tâm ?
- Dạng toán ? KT áp dụng ?

- PP làm bài ?

*Hướng dẫn  học ở nhà: (5’)


- Đọc phần Có thể em chưa biết.: Toán học với sức khỏe con người.


- Làm bài tập  7, 8, 9 SGK tr.29 và bài 8, 9, 10, 11, 12 SBT tr.10.


- Đọc trước bài: Đơn thức: Đơn thức là gì ? Cách tìm bậc của đơn thức ?
IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



  Kí duyệt của tổ CM



   Ngày 15 /02 /2019



      Trần Thị Thỏa 
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Tiết 55: §3. ĐƠN THỨC
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+Biết:  Các khái niệm: đơn thức, đơn thức thu gọn, bậc của một đơn thức, cách nhân hai đơn thức.

+ Hiểu: Lấy được ví dụ về đơn thức, xác định một biểu thức có là một đơn thức hay không,  .
+ Vận dụng cấp thấp:  Biết thu gọn đơn thức và phân biệt được phần hệ số và phần biến của một đơn thức. Tìm được bậc của một đơn thức. Nhân hai đơn thức.
+Vận dụng cấp cao: Bài 14/32 Viết đơn thức khi biết giá trị của đơn thức và giá trị của biến.

b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Nhận dạng đơn thức, viết đơn thức, phân biệt được phần hệ số, phần biến của đơn thức
thực hiện được phép nhân hai đơn thức.
+Làm được: Tìm được bậc của một đơn thức, nhân hai đơn thức, thu gọn đơn thức.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1. Kiểm tra bài cũ: (5’) 2 hs lên bảng.
a) Để tính giá trị của biểu thức đại số khi biết giá trị của các biến trong biểu thức đã cho, ta làm thế nào ? Tính giá trị của biểu thức -3x2y3 tại x = -1 và y =
[image: image16.wmf]1
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.

b) Làm bài tập 9/29 SGK:

*Khởi động (2')

ĐVĐ: Những biểu thức nào được gọi là đơn thức ?
B. Hoạt động hình thành kiến thức

	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng
(Sile trình chiếu)

	Hoạt động 1: Tìm hiểu đơn thức. (10’)

	-Thế nào là một đơn thức ? Để biết hãy làm bài ?1: Bảng phụ như SGK bổ sung thêm -9; 0; x; 
-Gọi 2 HS lên bảng mỗi em xếp 1 cột theo yêu cầu của ?1.

-Vậy theo em thế nào là đơn thức?

-Theo em số 0 có phải là đơn thức không ? Vì sao?

HS: Số 0 cũng là một đơn thức vì số 0 cũng là 1 số.

-Cho đọc chú ý SGK.

-Yêu cầu làm ?2, chú ý lấy các đơn thức khác dạng đã có.

-Củng cố bằng BT10/32 SGK
	1. Đơn thức
a) Nhận xét: Sắp xếp các biểu thức ?1 thành hai nhóm.

 * Đn: sgk
- Chú ý: SGK.
[?2]     -9; x;  2x3y …
* BT 10/32: Bạn Bình viết sai một ví dụ (5-x)x2, không phải là đơn thức vì có chứa phép trừ.

	C. Hoạt động luyện tập

	Hoạt động 2: Tìm hiểu đơn thức thu gọn. (10’)
-Xét đơn thức 10x6y3 có mấy biến? Các biến có mặt mấy lần và được viết dưới dạng nào?

-Ta nói đơn thức 10x6y3  là đơn thức thu gọn. 10 là hệ số, x6y3   là phần biến của đơn thức. Vậy thế nào là đơn thức thu gọn?

-Đơn thức thu gọn gồm mấy phần ?

-Yêu cầu lấy ví dụ về đơn thức thu gọn, chỉ ra phần hệ số và phần biến.

-Yêu cầu làm BT12/32 SGK:
	2. Đơn thức thu gọn
*ĐN:  Là đơn thức chỉ gồm tích của một số với các biến , mà mỗi biến đã được nâng lên luỹ thừa với số mũ nguyên dương.
-VD : SGK.

-BT 12/32 SGK:

Đơn thức 2,5x2y có hệ số là 2,5 phần biến là x2y.

	D. Hoạt động vận dụng

Hoạt động 3: Tìm hiểu bậc của đơn thức (5’)

	-Xét đơn thức 2x5y3z. Hỏi đã thu gọn chưa ? Hãy xác định phần hệ số, phần biến, số mũ của mỗi biến?

-Tổng các số mũ của các biến là 5 + 3 + 1 = 9 Nói 9 là bậc của đơn thức đã cho. Vậy thế nào là bậc của đơn thức có hệ số khác 0?

-Nêu chú ý SGK.
	3. Bậc của đơn thức
đơn thức 2x5y3z đã thu gọn có 

tổng các số mũ của các biến 
5 + 3 + 1 = 9

Gọi 9 là bậc của đơn thức 2x5y3z.

Số thực ( 0 là đơn thức bậc không.

Số 0 gọi là đơn thức không có bậc.
*TQ: SGK

*Chú ý: SGK

	          E.Hoạt động tìm tòi mở rộng
Hoạt động  4: Tìm hiểu nhân hai đơn thức. (7’)

	+Cho A = 32.167; B = 34.166. Tính A.B ?

-Gọi đại diện học sinh lên bảng làm.

-Bằng cách tương tự hãy tìm tích của hai đơn thức sau : 2x2y và 9xy4.

-Vậy muốn nhân hai đơn thức ta làm thế nào?

-Yêu cầu HS đọc chú ý SGK.

-Yêu cầu làm ?3.
	4. Nhân hai đơn thức:

 Tính: A.B = 32.167 ( 34.166
                  = (32 . 34).( 167 . 166)

                  =  36. 1613
Tương tự:  (2x2y) . (9xy4) = (2.9).(x2.x) (y.y4) = 18.x3y5.

Qui tắc: nhân các hệ số với nhau, nhân các phần biến với nhau.

Chú ý: SGK

?3: (-1/4.x3).(-8xy2  = 2x4y2.


*Củng cố.  (3’)  
- Thế nào là đơn thức, đơn thức thu gọn ?
- Bậc của đơn thức, nhân hai đơn thức ?
 
*Hướng dẫn học ở nhà (5’) 
Nắm vững các kiến thức cơ bản của bài.
- Bài tập: 11,12,13; 14 SGK. 32; 
- Đọc bài đơn thức đồng dạng: Đơn thức đồng dạng là gì ? Cách cộng, trừ hai đơn thức đồng dạng ?
IV. Rút kinh nghiệm: 

……………………………………………………………………………………................................................................................................................................................
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Tiết 56:  §4. ĐƠN THỨC ĐỒNG DẠNG
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+ Biết: Lấy ví dụ về đơn thức có phần biến giống hoặc khác phần biến của đơn thức đã cho.
+ Hiểu: Thế nào là hai đơn thức đồng dạng.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng định nghĩa để nhận biết các đơn thức đồng dạng. Biết cộng, trừ các đơn thức đồng dạng.

+ Vận dụng cấp cao: Biết tính giá trị của biểu thức là tổng các đơn thức.

b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Nhận biết các đơn thức đồng dạng.

+ Làm được: Thực hiện được các phép cộng, trừ các đơn thức đồng dạng. 
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1. Kiểm tra bài cũ: (4’)
1) Thế nào là đơn thức?  Cho ví dụ một đơn thức bậc 4 với các biến là x; y; z.

2) 
a) Thế nào là bậc của đơn thức có hệ số khác 0.

      b) Muốn nhân hai đơn thức ta làm thế nào?

      c) Viết gọn đơn thức sau: 
[image: image17.wmf]2
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xy2z.(-3x2y)2
*Khởi động 

Đvđ: Khi nào các đơn thức được gọi là đồng dạng với nhau ?
B. Hoạt động hình thành kiến thức

	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động 1: Tìm hiểu KN đơn thức đồng dang. (13’)  

	-Cho Hs làm ?1 SGK: 

-Yêu cầu Hs hoat động theo nhóm 

-Treo một số bảng nhóm trước lớp để Hs cả lớp quan sát.

-Các đơn thức viết theo yêu cầu câu a gọi là đơn thức đồng dạng, các đơn thức viết theo yêu cầu câu b là đơn thức không đồng dạng với đơn thức đã cho.

Vậy thế nào là đơn thức đồng dạng?

-Hs trả lời, 
-Yêu cầu một Hs đứng tại chỗ lấy ví dụ về đơn thức đồng dạng.

-Nêu Chú ý SGK tr.33.

-Hs: Làm ?2.

-Một Hs đứng tại chỗ trả lời .
Gv: Nhấn mạnh lại định nghĩa hai đơn thức đồng dạng và chú ý.

-Cho Hs làm bài 15 SGK tr.34.
Hoạt động nhóm, thi nhóm nào làm nhanh hơn, kết quả đúng hơn.

-Hs lên bảng quan sát và xếp thành từng nhóm các đơn thức đồng dạng.
	1. Đơn thức đồng dạng

?1.
a, 
[image: image18.wmf]222
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b, 
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*Khái niệm: Đơn thức đồng dạng là đơn thức có hệ số khác 0 và có cùng phần biến.

* Chú ý: Các số khác 0 được coi là những đơn thức đồng dạng.

?2. Bạn Phúc nói đúng vì hai đơn thức 0,9xy2 và 0,9x2y có phần hệ số giống nhau nhưng phần biến khác nhau nên không đồng dạng.

*Bài 15 SGK tr.34

Nhóm I: 
[image: image20.wmf]2222
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Nhóm II: 
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	C. Hoạt động luyện tập

Hoạt động 2:  Cộng trừ các đơn thức đồng dạng. (20’):

	-Cho Hs đọc SGK rồi tự rút ra quy tắc.

-Hs đọc SGK trong 3 phút.

-Muốn cộng hay trừ các đơn thức đồng dạng ta làm thế nào?

-Hãy vận dụng quy tắc đó để cộng các đơn thức sau :
               a, xy2 + (-2xy2) + 8xy2
                b, 5ab – 7ab - 4ab

-Hai Hs làm trên bảng, cả lớp làm vào vở sau đó nx bài làm của bạn.

-Cho Hs làm tiếp ?3 SGK tr.34

+Ba đơn thức xy3; 5xy3 và 7xy3 có đồng dạng không? Vì sao?

+Em hãy tính tổng ba đơn thức đó.

-Hs lên bảng làm bài theo yêu cầu.

Hs: Đọc hướng dẫn.

Gv: Chọn ra ba tổ, mỗi tổ 4 thành viên và 1 tổ trưởng. Thời gian thi là 2 phút.
	2. Cộng, trừ các đơn thức đồng dạng
 *Quy tắc:

Để cộng hay trừ các đơn thức đồng dạng, ta cộng hay trừ các hệ số với nhau và giữ nguyên phần biến .

Ví dụ: a, xy2 + (-2xy2) + 8xy2
               = (1 – 2 + 8)xy3     = 7xy3
b, 5ab – 7ab - 4ab

    = (5 – 7 – 4)ab     = -6ab.

[?3] 

+Ba đơn thức xy3; 5xy3 và 7xy3 là ba đơn thức đồng dạng, vì nó có phần biến giống nhau, hệ số khác 0.

Ta có: xy3+ 5xy3 - 7xy3 = ( 1+5-7)= -xy3
* Thi viết nhanh.


	D. Hoạt động vận dụng

	- Hs: làm bài 16/34 sgk 

Tìm tổng của ba đơn thức: 25xy2; 55xy2  và 75xy2

Để cộng (hay trừ) các đơn thức đồng dạng, ta cộng (hay trừ) các hệ số với nhau và giữ nguyên phần biến.
	Tổng của 3 đơn thức đã cho là:

            25xy2 + 55xy2  + 75xy2 = (25 + 55 + 75)xy2 = 155xy2.

	E. Hoạt động tìm tòi mở rộng

	Bài 17 SGK tr.35

Tính giá trị của biểu thức sau tại x = 1 và y = -1:

        12 x5y - 34 x5y + x5y.


	-Cách 1: Thay giá trị của các biến vào biểu thức rồi thực hiện phép tính trên các số.

-Cách 2: Cộng hay trừ các đơn thức đồng dạng để được biểu thức thu gọn hơn rồi mới tính giá trị của biểu thức đã thu gọn.




*Củng cố: (3’)

- Nhắc lại những kiến thức đã học trong bài? 

           *Hướng dẫn học ở nhà: ( 5’)

Học thuộc lí thuyết.

Bài tập về nhà: 17; 18; 20; 21/35; 36 sgk.

* Đọc trước nội dung các bài tập phần luyện tập

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày 22/02/2019



  Trần Thị Thỏa 
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Tiết 57:   LUYỆN TẬP §1;2;3;4.
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+ Nhận biết: Đơn thức, đơn thức thu gọn, các đơn thức đồng dạng.

+ Hiểu: Cách tính: giá trị của một biểu thức đại số, bậc của một đơn thức, nhân hai đơn thức: cộng, trừ các đơn thức đồng dạng.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng viết đơn thức đồng dạng, tính tổng, hiệu các đơn thức đồng dạng. Tính tích các đơn thức và tìm bậc, tính giá trị của biểu thức.
+ Vận dụng cấp cao: Tìm đơn thức chưa biết tham gia vào phép cộng, trừ các đơn thức.
b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Thành thạo trong các phép toán cộng, trừ, nhân các đơn thức đồng dạng, tìm bậc của đơn thức.

+ Làm được: Tính giá trị của biểu thức đại số.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1 .Kiểm tra bài cũ: (5’)   

Câu 1: Thế nào là hai đơn thức đồng dạng ? Chữa bài 20/36sgk.
Câu 2: Muốn cộng, trừ các đơn thức đồng dạng ta làm thế nào?

      + Tính: x2y - 5x2y + 3x2y;

*Khởi động 

ĐVĐ: Vận dụng các kiến thức đã học trong §1;2;3;4 ta giải các bài tập có liên quan.
B. Hoạt động hình thành kiến thức
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hđ1: Ôn lí thuyết ( 10’)

	GV- Yêu cầu hs nhắc lại kiến thức về:

1. Biểu thức đại số là gì?

2. Cách tính giá trị của một biểu thức đại số.

3. - Đơn thức là gì?

Đơn thức thu gọn là gì? 

Cách tính bậc của một đơn thức.

Cách nhân hai đơn thức

4. Thế nào là hai đơn thức đồng 
dạng?  Cách cộng, trừ các đơn thức đồng dạng.

HS - Trả lời

GV- Gọi hs nhận xét, bổ sung

 
	I. Lí thuyết.
1. Biểu thức đại số:

2. Giá trị của một biểu thức đại số.

3. - Đơn thức. Đơn thức thu gọn. 
    - Bậc của một đơn thức.

    -Cách nhân hai đơn thức
4. - Đơn thức đồng dạng

Đơn thức đồng dạng là đơn thức có hệ số khác 0 và có cùng phần biến.

   - Cộng, trừ các đơn thức đồng dạng.
Để cộng hay trừ các đơn thức đồng dạng, ta cộng hay trừ các hệ số với nhau và giữ nguyên phần biến 



	C. Hoạt động luyện tập

Hđ2: Bài tập ( 25’)

	Bài 19/36sgk. Hs nêu cách làm.

1 hs lên bảng làm. Sau đó gv gọi hs nhận xét.

Gv: Nhấn mạnh về biểu thức không thu gọn được nữa nên chỉ có cách thay trực tiếp giá trị của biến vào biểu thức rồi tính.


	II. Bài tập

* Bài 19/36sgk. Thay x = 0,5; y = -1 vào biểu thức 16x2y5 - 2 x3y2 ta được:

16.(0,5)2.(-1)5 - 2 .(0,5)3.(-1)2 

= 16.0,25.(-1) – 2. 0,125.1 

= -4 – 0,25 

 = -4,25



	D. Hoạt động vận dụng

	Bài 21: Cho biết mỗi đơn thức đâu là phần biến, đâu là hệ số.

? Tính tổng các đơn thức trên.

Gọi một em lên bảng chữa bài.

Nhận xét và chữa bài của bạn.

Hs nêu cách làm.

Gọi hai em lên bảng chữa bài.

Nhận xét và chữa bài của bạn.

Gv: Nhấn mạnh sự khác nhau giữa phép nhân và phép cộng, trừ hai đơn thức


	* Bài 21: SGK: Tính tổng các đơn thức sau:
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Bài 22: Tính tích các đơn thức sau rồi tìm bậc của mỗi  đơn thức nhận được:

a/   
[image: image26.wmf]5
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Đơn thức vừa nhận được có bậc là 8.

b/ 
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Đơn thức tích có bậc là 8.



	E.Hoạt động tìm tòi mở rộng

	-Yêu cầu làm BT 23/36 SGK

-1 Hs điền nhanh

-ở ý a và b ta điền được mấy đơn thức thỏa mãn ? ở ý c ta điền được mấy đơn thức thỏa mãn ?

-ý a và b ta có 1, còn ý c có vô số.
	4/ Bài 23: 

Điền đơn thức thích hợp vào chỗ (....).

a) 3x2y + (....)   = 5x2y     điền 2x2y

b)  (....) - 2x2     = -7x2          điền -5x2
c)   (....)  +(....) + (....) = x5


*Củng cố. (3 phút)

· Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

· Các dạng bài tập – cách làm

*Hướng dẫn học ở nhà: ( 5’)- Về nhà  xem lại cách giải các bài toán.

- BTVN: 19-23/21;22sbt

- Chuẩn bị trước bài học giờ sau §5. Đa thức
IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

	Ngày soạn

 25/ 02 /2019
	Dạy
	Ngày
	    05/03/2019
	05/03/2019

	
	
	Tiết
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	Lớp
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Tiết 58:  §5.  ĐA THỨC
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+Biết: Các khái niệm: đa thức, đa thức thu gọn, bậc của một đa thức.

+Hiểu: Các ví dụ về đa thức, xác định các hạng tử của đa thức, cách thu gọn và cách tìm bậc của đa thức.
+ Vận dụng cấp thấp:  Biết thu gọn đa thức, tìm được bậc của một đa thức. 
+Vận dụng cấp cao: Vận dụng kiến thức vào thực tế.
b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Nhận dạng đa thức, xác định các hạng tử của đa thức.
+Làm được: Tìm được bậc của một đa thức, thu gọn đa thức.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1. Kiểm tra bài cũ: (5’)   

Nêu quy tắc cộng hay trừ hai đơn thức đồng dạng.
Tính tổng và hiệu của hai đơn thức –x2y và 3 x2y

*Khởi động 

ĐVĐ: Biểu thức không phải là đơn thức thì có tên gọi là gì? 

3.Bài mới:

B. Hoạt động hình thành kiến thức
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động 3.1: Tìm hiểu đa thức. (15’)  

	- Yêu cầu HS quan sát hình vẽ SGK trang 36.

-Yêu cầu HS hãy viết biểu thức biểu thị diện tích của hình tạo bởi một tam giác vuông và hai hình vuông dựng về phía ngoài có 2 cạnh lần lượt là x, y cạnh của tam giác đó.

 -Cho các đơn thức x2y ; xy2 ; xy; 5. Hãy lập tổng các đơn thức đó.

-Có nhận xét về các phép tính trong biểu thức sau:

 x2y - 3xy + 3x2y  – 3 + xy - 
[image: image28.wmf]2

1

x + 5

-Đó là những ví dụ về đa thức, trong đó mỗi đơn thức là một hạng tử.

-Vậy thế nào là một đa thức ?

-Yêu cầu làm ?1

-Nêu chú ý.
	1. Đa thức:

a)Ví dụ:    

 x2 + y2 + 
[image: image29.wmf]2

1

xy ; 
x2y + xy2 + xy+ 5

x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image30.wmf]2

1

x+ 5 
Các biểu thức trên gồm các phép tính cộng, trừ các đơn thức.

Hoặc viết 

x2y +(-3xy)+3x2y+(-3) + xy + (- 
[image: image31.wmf]2

1

x)+ 5

b)Định nghĩa: SGK

Đa thức x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image32.wmf]2

1

x+ 5 gồm các hạng tử là x2y ; -3xy ; 3x2y ; –3 ; xy ; - 
[image: image33.wmf]2

1

x ; 5 .

?1: VD

Chú ý: 

+ Mỗi đơn thức được coi là một đa thức

+ Ta thường dùng các chữ cái in hoa để kí hiệu cho đa thức như : A, B, M, N, P ...

	C.Hoạt động luyện tập
Hoạt động 3.2: Thu gọn đa thức. (12’):

	-Trong ví dụ đa thức 

N=x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy -
[image: image34.wmf]2
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x+ 5 có những hạng tử nào đồng dạng ?

-Hãy thực hiện cộng các đơn thức đồng dạng trong đa thức N.

-Yêu cầu 1 HS lên bảng làm.

-Hỏi có còn hạng tử nào đồng dạng nữa không?

-Yêu cầu làm ?2 .
	2. Thu gọn đa thức:

* Nhận xét: 

N = x2y - 3xy + 3x2y –3 + xy - 
[image: image35.wmf]2
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x+ 5

  = (x2y+ 3x2y)+(-3xy +xy) - 
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1

x+(-3)+5

N = 4x2y - 2xy - 
[image: image37.wmf]2
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x+ 2

 là dạng thu gọn của đa thức N.

?2: Q(x) = 
[image: image38.wmf]2
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x2y +xy + 
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[image: image40.wmf]4

1



	D. Hoạt động vận dụng
Hoạt động 3.3: Bậc của đa thức. (5’):

	-Cho đa thức:

-Hãy cho biết đa thức M có ở dạng thu gọn không? Vì sao?

-Hãy chỉ rõ các hạng tử của đa thức M và bậc của mỗi hạng tử.

-Bậc cao nhất trong các bậc đó là bao nhiêu?

-Vậy bậc của đa thức là gì?

-Cho làm ?3 theo nhóm.

-Cho đại diện nhóm nêu kết quả.

-Cho HS đọc phần chú ý trong SGK/38.
	3. Bậc của đa thức:

-VD: M = x2y5 – xy4 + y6+ 1

         Hạng tử x2y5 có bậc 7

         Hạng tử – xy4 có bậc 5

         Hạng tử y6 có bậc 6

         Hạng tử 1có bậc 0

          Nói M có bậc 7

-Bậc của đa thức là bậc của hạng tử có bậc cao nhất trong dạng thu gọn của nó.

?3: Đa thức Q có bậc 4

-Chú ý: SGK

	E. Hoạt động tìm tòi mở rộng

	-Yêu cầu làm BT 24/38 SGK.

-Yêu cầu làm BT 28/38 SGK.
	1.BT 24/38 SGK:

a)Số tiền mua 5 kg táo và 8 kg nho là:

   (5x + 8y) và (5x + 8y)  là một đa thức.

b)Số tiền mua 10 hộp táo và 15 hộp nho là: (10.12)x + (15.10)y = 120x + 150y

120x + 150y là một đa thức.

2.BT 28/38 SGK:  Bạn Sơn nhận xét đúng vì đa thức M = x4y4 có bậc 8


* Củng cố. (5’):

- Thế nào là đa thức. Đa thức thu gọn là gì? Bậc của đa thức?

* Hướng dẫn học ở nhà. (3’)

- Bài tập: 26, 28 SGK – 38

- Đọc trước bài cộng trừ đa thức. Ôn lại các tính chất của phép cộng các số hữu tỉ.
IV. Rút kinh nghiệm: 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngày 04  tháng 03  năm 2019

  Ký duyệt giáo án









  Trần Thị Thỏa
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	Dạy
	Ngày
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	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
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	7B



Tiết 59: §6. CỘNG, TRỪ ĐA THỨC

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+ Biết: Các quy tắc dấu ngoặc, các tính chất cơ bản của phép cộng: giao hoán, kết hợp,...

+ Hiểu: Các bước khi cộng, trừ đa thức.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các quy tắc dấu ngoặc, các tính chất cơ bản của phép cộng: giao hoán, kết hợp... vào thực hiện phép cộng, trừ đa thức.

+ Vận dụng cấp cao: Tìm đa thức chưa biết trong phép cộng, trừ các đa thức.

b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Bỏ dấu ngoặc đằng trước có dấu cộng, trừ; nhóm các đơn thức đồng dạng, thực hiện phép cộng, trừ hai đơn thức.

+ Làm được: Thực hiện đúng các bước cộng, trừ hai đa thức; thu gọn, chuyển vế đa thức.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1.Kiểm tra bài cũ: ( 5’)

Câu hỏi: 

+ Thế nào là đa thức ? Thế nào là đa thức thu gọn?  Bậc của đa thức là gì?

+ Thu gọn các đa thức sau, rồi tìm bậc của đa thức. 5x2y -
[image: image41.wmf]2
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*Khởi động 

ĐVĐ: Chúng ta có thể cộng trừ hai đa thức được không? Thực hiện như thế nào?

3.Bài mới:

B. Hoạt động hình thành kiến thức
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động 3.1: Cộng hai đa thức. (12’)  

	- Cho hai đa thức 

M = 5x2y + 5x -3

N = xyz -4x2y + 5x - 
[image: image43.wmf]2

1

 

Tính M + N

Yêu cầu HS tự nghiên cứu cách làm của SGK sau đó gọi 2 HS lên bảng trình bày.

-Yêu cầu giải thích các b​ớc làm của mình.

-Yêu cầu 1 HS lên bảng làm.

-Hỏi có còn hạng tử nào đồng dạng nữa không?

-Yêu cầu làm ?1 .

*Kết luận: Cộng hai đa thức ta cộng các đơn thức đồng dạng với nhau.

GV: Ta đã biết cộng hai đa thức

, còn trừ hai đa thức làm thế nào => phần 2.
	1. Cộng hai đa thức:

-Tự đọc trang 39 SGK

M+N 

= (5x2y +5x–3) + (xyz -4x2y+5x-
[image: image44.wmf]2
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)

= 5x2y +5x –3 + xyz -4x2y + 5x - 
[image: image45.wmf]2
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= (5x2y - 4x2y)+ (5x + 5x)+xyz + (-3 - 
[image: image46.wmf]2
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)

= x2y + 10x + xyz - 3
[image: image47.wmf]2
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Các b​ước:  

+ Bỏ dấu ngoặc

+ Áp dụng t/c giao hoán và kết hợp của phép cộng.

+ Cộng trừ các đơn thức đồng dạng

	C.Hoạt động luyện tập
Hoạt động3. 2: Trừ hai đa thức. (15’):

	-Cho 2 đa thức: P và Q

-Hướng dẫn cách viết phép trừ như SGK

-Yêu cầu HS làm tiếp bỏ ngoặc và tiến hành cộng trừ các đơn thức đồng dạng với nhau.

-Cho HS nhắc lại các bước khi trừ hai đa thức.

Hs: làm ?2.

*Kết luận: Gv: Yêu cầu hs nhắc lại các bước khi trừ hai đa thức

Lưu ý về dấu các hạng tử khi bỏ dấu ngoặc.
	2. Trừ hai đa thức:

-VD: 

P = 5x2y - 4xy2 + 5x -3

Q = xyz - 4x2y + xy2 + 5x - 
[image: image48.wmf]2
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P - Q = (5x2y - 4xy2 + 5x -3) - (xyz -4x2y + xy2 + 5x - 
[image: image49.wmf]2
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= 5x2y - 4xy2+5x -3 - xyz + 4x2y - xy2 -5x +
[image: image50.wmf]2
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= 9x2y - 5xy2 - xyz -2
[image: image51.wmf]2
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	D. Hoạt động vận dụng
-Yêu cầu 2 Hs lên bảng làm bài 29 SGK tr.40

-2 Hs làm trên bảng 2 ý a và b, cả lớp làm ra vở sau đó nhận xét bài làm của bạn trên bảng.


	Bài 29 SGK tr.40

a, (x + y) + (x - y) = x + y + x - y = 2x

b, (x + y) - (x - y) = x + y - x + y = 2y



	E. Hoạt động tìm tòi mở rộng

	-Cho Hs đọc bài 32 SGK tr.40

-Muốn tìm P ta làm thế nào?

-P là hiệu của hai đa thức 

(x2 - y2 + 3y2 - 1) và (x2 - 2y2)

-Yêu cầu Hs lên bảng trình bày.


	Bài 32 SGK tr.40

P + (x2 - 2y2) = x2 - y2 + 3y2 - 1

P = (x2 - y2 + 3y2 - 1) - (x2 - 2y2)

P = x2 - y2 + 3y2 - 1 - x2 + 2y2

P = 4y2 - 1


*Củng cố.
- Nêu các bước cộng, trừ hai đa thức.

*Hướng dẫn học tập ở nhà. (3’)

- Làm bài tập 31,32,33,34 sgk - 40.

- Tiết sau luyện tập.

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

TUẦN 28
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	Tiết
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Tiết 60: LUYỆN TẬP

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+ Biết: Các quy tắc dấu ngoặc, các tính chất cơ bản của phép cộng: giao hoán, kết hợp,...

+ Hiểu: Các bước khi cộng, trừ đa thức.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các quy tắc dấu ngoặc, các tính chất cơ bản của phép cộng: giao hoán, kết hợp... vào thực hiện phép cộng, trừ đa thức.

+ Vận dụng cấp cao: Tìm đa thức chưa biết trong phép cộng, trừ các đa thức.

b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Bỏ dấu ngoặc đằng trước có dấu cộng, trừ; nhóm các đơn thức đồng dạng, thực hiện phép cộng, trừ hai đơn thức.

+ Làm được: Thực hiện đúng các bước cộng, trừ hai đa thức; thu gọn, chuyển vế đa thức.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1.Kiểm tra bài cũ: ( 5’)

+ Nêu các bước khi cộng, trừ hai đa thức ? Chữa bài 31: SGK.

*Khởi động 

ĐVĐ: Áp dụng kiến thức về cộng, trừ hai đa thức chúng ta giải một số bài tâp có liên quan.

B. Hoạt động hình thành kiến thức

	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động 3.1Nhắc lại lí thuyết(3’)

	GV- Yêu cầu học sinh nhắc lại cách cộng trừ đa thức?

HS – Nêu các bước cộng trừ đa thức


	A. Lí thuyết.

Cộng (trừ) đa thức:

+ Bỏ dấu ngoặc

+ Áp dụng t/c giao hoán và kết hợp của phép cộng.

+ Thu gọn hạng tử đồng dạng.

	C.Hoạt động luyện tập
Hoạt động 3.2: Luyện tập về đa thức và cộng trừ đa thức. (25’)

	-Đưa đề bài 35 lên bảng và yêu cầu Hs đọc đề bài

-Yêu cầu 2 Hs lên bảng làm, cả lớp làm ra vở sau đó nhận xét bài làm của bạn

-Bổ sung thêm ý: Tính N - M và yêu cầu Hs tính ra vở.

-Gv cùng Hs tính nhanh N - M

-Em có nhận xét gì về kết quả của hai đa thức M - N và N - M?

-Đa thức M - N và N - M có từng cặp hạng tử đồng dạng nhưng hệ số của từng cặp hạng tử đó đối nhau.


	II. Bài tập:

Bài 35 SGK tr.40

Cho 2 đa thức: M = x2 - 2xy + y2
Và N = y2 + 2xy + x2 +1

Tính M + N và M - N

a, M + N = (x2 - 2xy + y2) +(y2 + 2xy + x2 +1)

= x2 - 2xy + y2 + y2 + 2xy + x2 +1

= 2x2 + 2y2 + 1.

b, M - N = (x2 - 2xy + y2) - (y2 + 2xy + x2 +1)

= x2 - 2xy + y2 - y2 - 2xy - x2 - 1

= - 4xy - 1.

c, N - M = (y2 + 2xy + x2 +1) - (x2 - 2xy + y2)

= y2 + 2xy + x2 +1 - x2 + 2xy - y2

= 4xy + 1



	D. Hoạt động vận dụng

	-Đưa đề bài 38 SGK ra bảng và yêu cầu Hs đọc đề bài.:

Cho các đa thức A = x2 - 2y + xy + 1

                          B = x2 + y - x2y2 - 1

Tìm đa thức C sao cho :

a, C = A + B                      b, C + A = B

-Muốn tìm đa thức C để C + A = B ta làm như thế nào?

-Ta chuyển vế để có C = B - A

-Yêu cầu 2Hs làm trên bảng 2 ý a và b, cả lớp làm ra vở.

-Cho Hs làm theo nhóm bài 37 SGK : Trong 2 phút cho các nhóm viết các bậc ba với hai biến x và y, có ba hạng tử. Nhóm nào viết đ​ợc nhiều đa thức thỏa mãn yêu cầu là thắng cuộc.
	Bài 38 SGK tr.41

a, C = (x2 - 2y + xy + 1) + (x2 + y - x2y2 - 1)

= x2 - 2y + xy + 1 + x2 + y - x2y2 - 1

= 2x2 - x2y2 + xy - y

b, C + A = B ( C = B - A 

C = (x2 + y - x2y2 - 1) - (x2 - 2y + xy + 1)

= x2 + y - x2y2 - 1 - x2 + 2y - xy - 1

= 2y - x2y2 - 2

Bài 37 SGK tr.41

Có nhiều kết quả, ví dụ nh​ :

-2x2y + 5x2y + 
[image: image52.wmf]2
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xy ;

 xy  - 5 x2y + 1 ;
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3

x2y +2 xy + y2 ...

	E. Hoạt động tìm tòi mở rộng
Hoạt động 3.3: Luyện tập về tính giá trị của biểu thức. (7’):

	-Đưa bài 36 ra bảng cho Hs đọc đề bài

-Muốn tính giá trị của mỗi đa thức ta làm thế nào?

-Ta cần thu gọn đa thức rồi thay các giá trị của biến vào đa thức đã thu gọn và thực hiện phép tính.

-Yêu cầu cả lớp làm ra vở, 2 Hs tính 2 ý a và b trên bảng.
	Bài 36 SGK tr.41

a, 
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Thay x = 5 và y = 4 vào đa thức ta có :
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b, 
[image: image56.wmf]22446688

xyxyxyxyxy

-+-+


ta có: x = -1; y = -1 ( xy = 1

Giá trị của biểu thức tại x = -1 và y = -1 là:

1 - 12 + 14 - 16 + 18 = 1 - 1 + 1 - 1 + 1 = 1


* Củng cố: ( 2’)

- Xem lại các bước thực hiện cộng, trừ hai đa thức.

- Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

* Hướng dẫn về nhà: ( 3’)

- Xem lại các bài tập đã chữa.

- Làm các bài tập còn lại.

- Đọc trước bài : Đa thức một biến.
IV. Rút kinh nghiệm: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Kí duyệt của tổ CM



   Ngày  11/03/2019



  Trần Thị Thỏa 
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Tiết 61: §7. ĐA THỨC MỘT BIẾN
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+ Biết: Thế nào là đa thức một biến, biết kí hiệu đa thức một biến 

+ Hiểu: Kí hiệu giá trị của đa thức tại một giá trị cụ thể của biến

+ Vận dụng cấp thấp: Biết thu gọn đa thức một biến và sắp xếp đa thức theo lũy thừa giảm hoặc tăng của biến.

+ Vận dụng cấp cao: Tìm bậc, hệ số cao nhất, hệ số tự do của đa thức một biến.

b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Kí hiệu và thu gọn đa thức một biến.

+ Làm được: Sắp xếp đa thức theo lũy thừa giảm hoặc tăng của biến. Tìm bậc, hệ số cao nhất, hệ số tự do của đa thức một biến.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1.Kiểm tra bài cũ: ( 2’) Đa thức là gì? 

*Khởi động 

ĐVĐ: Chúng ta đã học về đa thức, chúng ta sẽ tìm hiểu kĩ hơn về đa thức ở dạng đơn giản đó là đa thức một biến. Vậy đa thức một biến là gì? Các hệ số và bậc của nó được xác định như thế nào?

B. Hoạt động hình thành kiến thức
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động 3.1: Đa thức một biến. (13’)  

	-Gv đưa ví dụ và hỏi hs: Hãy cho biết các đa thức trên có mấy biến số.

Hs: Trả lời.

Gv: các đa thức trên gọi là các đa thức một biến. Vậy thế nào là đa thức một biến?

Hs: Trả lời. 

-Yêu cầu hãy viết đa thức một biến 

-Nêu chú ý SGK.

-Để chỉ rõ A là đa thức của biến y ta viết như thế nào?

-Giá trị của đa thức B(x) tại x = 2 kí hiệu thế nào?    

Hs: làm ? 1+?2

-Vậy bậc của đa thức một biến là gì ?

-Đưa đề bài 43 SGK tr.43 yêu cầu Hs đọc và làm nhanh.

*Gv: Nhấn mạnh lại định nghĩa và bậc của đa thức thức một biến.                        
	1. Đa thức một biến:

a) Ví dụ:

   sgk

*Đa thức một biến là tổng của những đơn thức của cùng một biến.

b) Chú ý:

sgk/42

Giá trị đa thức M tại x= 2 viết M(2)…

· M(x) là đa thức bậc 2

         N(y) là đa thức bậc 3

*Bậc của đa thức một biến(khác đa thức không và đã thu gọn)  là số mũ lớn nhất của biến trong đa thức đó
*Bài 43 SGK tr.43

a, Đa thức bậc 5           b, Đa thức bậc 1

c, Đa thức bậc 3           d, Đa thức bậc 0

	C. Hoạt động luyện tập

Hoạt động 3.2: Sắp xếp một đa thức. (12’):

	-Yêu cầu HS tự đọc SGK.và lần lượt trả lời câu hỏi:

+Để sắp xếp các hạng tử của một đa thức, trước hết ta thường phải làm gì?

+Có mấy cách sắp xếp các hạng tử của đa thức? nêu cụ thể.

-Yêu cầu thực hiện ?3/ 43 SGK.

-Yêu cầu đại diện nhóm trả lời trước lớp.

-Yêu cầu thực hiện ?4/ 43 SGK( làm nhóm).

-Gọi hs  các nhóm  đọc kết quả.

-Hai đa thức R(x) và Q(x) có bậc là bao nhiêu đối với biến x?  

-GV nêu nxét và chú ý như  SGK.
	2. Sắp xếp một đa thức:

VD: SGK

-Có hai cách sắp xếp:

+ Sắp xếp theo luỹ thừa tăng dần của biến.

+ Sắp xếp theo luỹ thừa giảm dần của biến.

?3: Sắp xếp: B(x)  = 
[image: image57.wmf]2
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- 3x +7x3 + 6x5  

?4:  Q(x) = 5x2 - 2x + 1.

        R(x) = -x2 + 2x - 10.

*Nhận xét: 



	D. Hoạt động vận dụng

Hoạt động3. 3: Hệ số. (7’):

	-Cho Hs xét đa thức  P(x) 

-Yêu cầu Hs đọc SGK tr.42, 43 sau đó Gv giới thiệu về hệ số của đa thức P(x) như  SGK.

-Nêu chú ý cho Hs về hệ số của các hạng tử có bậc bằng 0: 

P(x) =6x5 +0x4 + 7x3 + 0x2 - 3x +
[image: image58.wmf]2

1


Ta nói P(x) có hệ số của lũy thừa bậc 4 và lũy thừa bậc 2 bằng 0.
	3. Hệ số

Xét đa thức P(x) = 6x5 +7x3 - 3x +
[image: image59.wmf]2
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Ta nói 6 là hệ số của lũy thừa bậc 5, 7 là hệ số của lũy thừa bậc 3, - 3 là hệ số của lũy thừa bậc 1 và  
[image: image60.wmf]2
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 là hệ số của lũy thừa bậc 0 hay còn gọi là hệ số tự do. Vì bậc của P(x) bằng 5 nên hệ số của của lũy thừa bậc 5 còn gọi là hệ số cao nhất.

Chú ý : SGK tr.43.

	   E. Hoạt động tìm tòi mở rộng.
Hoạt động 4: Luyện tập.  (6 phút):

	-Cho Hs làm BT 39/43 SGK -Yêu cầu 2Hs làm lần lượt trên bảng, cả lớp làm ra vở sau đó nx.

-Hỏi thêm về bậc của đa thức P(x) và hệ số cao nhất, hệ số tự do của đa thức. -Hs đứng tại chỗ trả lời: Bậc của đa thức là 5, hệ số cao nhất của P(x) là 6, hệ số tự do của P(x) là 2
	BT 39 SGK tr.43:

a, P(x) = 2 + 5x2 - 3x3 + 4x2 - 2x - x3 + 6x5
           = 6x5 - 4x3 + 9x2 - 2x + 2

b, Hệ số của lũy thừa bậc 5 là 6

hệ số của lũy thừa bậc 3 là - 4

hệ số của lũy thừa bậc 2 là 9

hệ số của lũy thừa bậc 1 là - 2

hệ số của lũy thừa bậc 0 là 2


*Củng cố. ( 3’) -Nắm vững cách sắp xếp, kí hiệu đa thức, tìm bậc và các hệ số.

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 2’)- Xem lại các ví dụ đã làm. -BTVN: số 40, 41, 42/43 SGK. 

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………
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Tiết 62: §8. CỘNG, TRỪ ĐA THỨC MỘT BIẾN 

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+ Biết: Các quy tắc dấu ngoặc, các tính chất cơ bản của phép cộng: giao hoán, kết hợp,...

+ Hiểu: Các bước khi cộng, trừ đa thức. Hai cách để cộng hoặc trừ hai đa thức một biến. 

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các quy tắc dấu ngoặc, các tính chất cơ bản của phép cộng: giao hoán, kết hợp... vào thực hiện phép cộng, trừ đa thức.

+ Vận dụng cấp cao: Sắp xếp các hạng tử của hai đa thức theo lũy thừa giảm ( hoặc tăng) của biến rồi thực hiện phép cộng, trừ hai đa thức theo cột dọc
b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Bỏ dấu ngoặc đằng trước có dấu cộng, trừ; nhóm các đơn thức đồng dạng, thực hiện phép cộng, trừ hai đơn thức. Sắp xếp các hạng tử của hai đa thức theo lũy thừa giảm ( hoặc tăng) của biến
+ Làm được: Thực hiện đúng các bước cộng, trừ hai đa thức; thu gọn, chuyển vế đa thức. Sắp xếp hai đa thức theo lũy thừa giảm của biến và đặt các đơn thức đồng dạng ở cùng một cột.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1. Kiểm tra bài cũ: ( 5’): Thế nào là đa thức 1 biến và chữa bài tập 39 SGK. 

*Khởi động 

ĐVĐ: Để cộng, trừ hai đa thức một biến 

     HĐ3 * Bài mới:

B. Hoạt động hình thành kiến thức
C. Hoạt động luyện tập.

	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động3. 1: Công trừ hai đa thức một biến. (14’)  

	-Nêu VD SGK

-Cho hai đa thức 

P(x) = 2x5 + 5x4 – x3 + x2 - x -1

Q(x) = -x4 + x3 + 5x + 2

Hãy tính tổng của chúng.

-Ta đã biết cộng hai đa thức từ §6

-Yêu cầu HS lên bảng làm theo cách đã biết ( cộng theo hàng ngang).

-GV: Ngoài cách làm trên, ta có thể cộng đa thức theo cột dọc (chú ý đặt các đơn thức đồng dạng ở cùng một cột).

-Hướng dẫn cách làm 2.

-Yêu cầu làm 44/45 SGK:

- Nửa lớp làm cách 1, nửa lớp làm cách 2.

*Kết luận: Muốn cộng các đa thức một biến ta phải thu ngọn đa thức, và sắp xếp các đơn thức đồng dạng trên cùng một cột.


	1. Cộng hai đa thức một biến:

Ví dụ: 

Cách 1:

P(x) + Q(x) = 

 = 2x5 + 5x4 - x3 + x2 - x -1 -x4+ x3 + 5x + 2   

 = 2x5 + 4x4 + x2 + 4x + 1.

Cách 2 : 
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             P(x) = 2x5 + 5x4 - x3 +  x2 - x  -  1

             Q(x) =       -  x4 +  x3         +5x + 2

 P(x) + Q(x) = 2x5 + 4x4         + x2+ 4x + 1

BT 44/45 SGK:

P(x) + Q(x) = 
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	D. Hoạt động vận dụng.
Hoạt động3. 2: Trừ hai đa thức một biến. (20’):

	-Cho 2 đa thức: P và Q

-Cách 1 cho Hs làm trên bảng như trừ hai đa thức đã học.

-Hs làm trên bảng, cả lớp làm ra vở.

-Hướng dẫn cách viết phép trừ như SGK

 -Yêu cầu nhắc lại: Muốn trừ đi một số, ta làm thế nào?

-Hướng dẫn cách trừ từng cột.

-Cho HS nhắc lại.

-Vậy để cộng hay trừ hai đa thức một biến, ta có thể thực hiện theo những cách nào?

-Đưa chú ý lên bảng phụ.

-Hs đọc chú ý trên bảng. 

-Yêu cầu làm ?1. 

Tính M(x) + N(x) và M(x) - N(x)

-Yêu cầu lên bảng làm theo hai cách.

-Cho làm BT 45/45 SGK theo nhóm: 

-Yêu cầu đại diện nhóm trình bày, cách nhóm khác nhận xét bài và bổ sung vào bài tập của nhóm mình.


	2. Trừ hai đa thức một biến:

a) VD:  Tính P(x) - Q(x) đã cho

+Cách 1: HS tự giải vào vở.

+Cách 2:

[image: image238.bmp]              P(x) = 2x5 + 5x4 - x3 + x2 -  x  -  1

             Q(x) =        -  x4 +  x3        +5x + 2

   P(x) - Q(x) = 2x5 + 6x4 - 2x3 + x2- 6x - 3

b) Chú ý: Để cộng hay trừ hai đa thức một biến ta có thể thực hiện theo hai cách sau:

-Cách 1 : Thực hiện theo cách cộng trừ đa thức đã học ở tiết 56.

-Cách 2 : Sắp xếp các hạng tử của hai đa thức theo cùng một lũy thừa tăng hay giảm của biến rồi đặt phép tính theo cột dọc tuơng tự như cộng trừ các số. 

[?1] Kết quả:

M(x) + N(x) = 4x4 + 5x3 - 6x2 - 3

M(x) - N(x) = -2x4 + 5x3 + 4x2 + 2x + 2

BT 45/45 SGK: Các nhóm làm ra giấy.

a)Q(x) = x5 - 2x2 +1 - P(x)

Q(x) = x5 - x4 - 3x2 - x + 
[image: image64.wmf]2
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b)R(x) = P(x) - x3
R(x) = x4 - x3 - 3x2 - x + 
[image: image65.wmf]2
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*Củng cố ( 3’):Nhắc lại những kiến thức đã học trong bài?

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 3’)
                   + Xem lại các ví dụ đã làm,

                   + Thuộc cách cộng trừ đa thức một biến.

         +BTVN: số 44, 46, 48/45, 46 SGK.

IV. Rút kinh nghiệm  

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


Kí duyệt của tổ CM



   Ngày  18/03/2019



  Trần Thị Thỏa 

TUẦN 30
	Ngày soạn

    16/03/2019
	Dạy
	Ngày
	     26/03/2019
	 26/03/2019

	
	
	Tiết
	1
	2

	
	
	Lớp
	7A
	7B


Tiết 63: LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+ Biết: Hai cách để cộng, trừ hai đa thức một biến.
+ Hiểu: Các bước khi cộng, trừ đa thức một biến theo hai cách. 
+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng vào thực hiện các phép tính cộng ( trừ) hai đa thức theo hai cách. Tính giá trị của đa thức tại giá trị cho trước của biến.
+ Vận dụng cấp cao: Tìm đa thức chưa biết trong các phép tính.
b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Thực hiện đúng các bước cộng, trừ hai đa thức; thu gọn, chuyển vế đa thức. Sắp xếp hai đa thức theo lũy thừa giảm của biến và đặt các đơn thức đồng dạng ở cùng một cột.

+ Làm được: Tìm đa thức chưa biết trong các phép tính.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1. Kiểm tra bài cũ: Lồng trong bài học.

2. Vận dụng các cách để thực hiện phép cộng, trừ hai đa thức

3. Bài mới
B. Hoạt động hình thành kiến thức
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động 3.1:Nhắc lại lí thuyết(5’)

	GV: Yêu cầu học sinh nhắc lại các cách cộng trừ hai đa thức một biến?
HS: Trả lời.

	I. Ghi nhớ:

Để cộng hay trừ hai đa thức một biến ta có thể thực hiện theo hai cách sau:

-Cách 1 : Thực hiện theo cách cộng trừ đa thức đã học ở tiết 56.

-Cách 2 : Sắp xếp các hạng tử của hai đa thức theo cùng một lũy thừa tăng hay giảm của biến rồi đặt phép tính theo cột dọc tuơng tự như cộng trừ các số. 

	B. Hoạt động luyện tập

Hoạt động 2:Luyện tập. (36’)
	

	-Cho Hs làm bài 50 SG tr.46. 

-Yêu cầu hai Hs lên bảng thu gọn, vừa thu gọn vừa sắp xếp, cả lớp làm ra vở rồi nhận xét bài.

-Cho 2Hs khác lên bảng tính N + M và N - M

-Yêu cầu Hs đọc bài 51 SGK tr.46.

-Hai Hs lên bảng thu gọn và sắp xếp hai đa thức P(x) và Q(x), cả lớp làm ra vở

-Hai Hs khác lên bảng tính P(x) + Q(x) và P(x) - Q(x). cả lớp làm ra vở.

-Cho Hs đọc bài 52 SGK tr.46

-Bài yêu cầu làm gì?

-Tính giá trị của biểu thức.

-Muốn tính giá trị của biểu thức ta làm thế nào?

-Giá trị của P(x) tại x = - 1, x = 0, x = 4 kí hiệu thế nào?

-Kí hiệu P(-1); P(0); P(4)

-Cho 3 Hs tính trên bảng
	II, Luyện tập

*Bài 50 SGK tr.46

a, Thu gọn  
[image: image66.wmf]53

5

112

831

Nyyy

Myy

=-+-

=-+


b, Tính N + M và N - M
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*Bài 51 SGK tr.46

a, Sắp xếp theo lũy thừa tăng dần của biến
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b, Tính P(x) + Q(x) và P(x) – Q(x)
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*Bài 52 SGK tr.46

Cho P(x) = x2 - 2x - 8. Tính giá trị của P(x) tại x = -1; x = 0; x = 4

P(-1) = (-1)2 - 2.(-1) - 8 = -5

P(0) = 02 - 2.0 - 8 = - 8

P(4) = 42 - 2.4 - 8 = 0

	C. Hoạt động vận dụng

	-Yêu cầu Hs đọc đề bài 53 SGK tr.46

-Có nhận xét gì về cách sắp xếp của hai đa thức trên?

-Đa thức P(x) sắp xếp theo lũy thừa giảm dần của biến còn đa thức Q(x) sắp xếp theo lũy thừa tăng dần của biến.

-Yêu cầu hai Hs lên bảng tính, chú ý sắp xếp lại hai đa thức theo cùng một thứ tự.

-En có nhận xét gì về hệ số của hai đa thức thu được?

-Hs nhận xét, Gv chỉnh sửa lại cho đúng và cho Hs ghi thành chú ý vào vở. -Hs hoạt động theo nhóm để trả lời bài toán

-Yêu cầu một nhóm trình bày, các nhóm khác nghe và nhận xét.

1) Bạn làm sai vì khi bỏ dấu ngoặc đằng trước có dấu “–” bạn chỉ đổi dấu
	*Bài 53 SGK tr.46
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Nhận xét: Các hạng tử cùng bậc của hai đa thức thu được có hệ số đối nhau.

*Bài tập: Có một bạn làm bài như sau:

1) Cho 
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2) – Sai vì hệ số cao nhất của đa thức là hệ số của lũy thừa bậc cao nhất của đa thức đó, A(x) có hệ số cao nhất là 1 (hệ số

	 hạng tử đầu tiên mà không đổi dấu tất cả các hạng tử trong dấu ngoặc.

2) Cho 
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-Đa thức có hệ số cao nhất là 7  vì 7 là hệ số lớn nhất trong các hệ số.

-Đa thức A(x) là đa thức bậc 4 vì đa thức có 4 hạng tử.

Hỏi bài làm của bạn đúng hay sai? Tại sao?
	 xủa x6)

 - Sai vì bậc của đa thức một biến là số mũ lớn nhất của biến trong đa thức đó, A(x) là đa thức bậc 6


*Củng cố ( 3’) : Rút ra các dạng bài tập - Cách làm?
                        Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 3’) - Ôn lại “Quy tắc chuyển vế”.


        - Đọc trước bài “Nghiệm của đa thức một biến”.

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

TUẦN 30
	Ngày soạn

19/03/2019
	Dạy
	Ngày
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	29/03/2019

	
	
	Tiết
	4
	2

	
	
	Lớp
	7A
	7B


Tiết: 64.  KIỂM TRA 45’ CHƯƠNG 4

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

1. Kiến thức: Kiểm tra hs ở các mức độ.

+ Biết: Đơn thức, đa thức, nghiệm của đa thức, bậc, hệ số, phần biến của đơn thức.

+ Hiểu: Phép cộng, trừ hai đơn thức đồng dạng, nhân hai đơn thức. Cộng trừ đa thức, tìm nghiệm của đa thức một biến.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các kiến thức trên vào giải các bài tậpcó liên quan.

+ Vận dụng cấp cao: Xác định hệ số của đa thức.

b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Tính toán, áp dụng công thức.

+ Làm được: Tái hiện các kiến thức, vận dụng các kiến thức đã học để làm bài tập.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

1.GV: Soạn bài

2.HS: Chuẩn bị giấy kiểm tra, thước thẳng, MTBT

III. Tiến trình tiết dạy:

II. MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA:

	         Cấp độ

Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	 Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	Chủ đề 1:

Giá trị của một biểu thức đại số. 
	Tính giá trị của biểu thức
	
	
	Xác định hệ số của đa thức
	

	Số câu 

Số điểm  
	2

2,0
	
	
	1

1,0
	3

3,0

	Chủ đề 2:

Đơn thức
	Xác định hệ số, phần biến, bậc của đơn thức
	Thu gọn đơn thức
	Cộng, trừ hai đơn thức đồng dạng. Nhân hai đơn thức
	
	

	Số câu 

Số điểm 
	1

1,0
	1

0,5
	1

1,5
	
	3

3,0

	Chủ đề 3:

Đa thức. Nghiệm của đa thức một biến.
	
	Thu gọn, sắp xếp đa thức một biến
	Tính tổng, hiệu hai đa thức một biến. Tìm nghiệm của đa thức một biến.
	
	

	Số câu 

Số điểm 
	
	1

1,0
	2

3,0
	
	3

4,0

	Tổng số câu 

Tổng điểm
	3

3,0
	2

1,5
	4

5,5
	9

10


	UBND HUYỆN VĨNH BẢO
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TRƯỜNG THCS TÂN LIÊN
	KIỂM TRA CHƯƠNG IV

Môn: Đại số 7 (45’)

Năm học 2018 - 2019


A- TRẮC NGHIỆM: (3,0 điểm) Khoanh tròn vào 1 chữ cái đứng trước câu trả lời đúng.
Câu 1: Trong các biểu thức sau, biểu thức nào là đơn thức?

A. 3x2yz

B. 2x +3y3

C. 4x2 - 2x
D. xy – 7

Câu 2: Giá trị của biểu thức 2x2 +3y tại x = -1, y = 2 là:

A. 4


B. 8


C. 3

D. 1

Câu 3: Đa thức x2y5 + 2x3y2 có bậc là:

A. 2


B. 5


C. 7

D. 12

Câu 4: Trong các đa thức sau, đa thức nào không phải là đa thức một biến?

A. 3x3 – 7xy

B. 5y3 – 2y

C. -3z2

D. 2x – 3

Câu 5: Đa thức 3x2 +x3 +2x5 – 3x + 6 có bậc là:

A. 6


B. 5


C. 3

D. 2

Câu 6: Đa thức P(x) = 2x – 6 có nghiệm là:

A. x = 1

B. x = 2

C. x = 3
D. x = 6.

Câu 7: Thu gọn đa thức P = - 2x2y - 7xy2 +3x2y + 7xy2  được kết quả 

A. P = x2y
B.  P = - x2y 
   C. P = x2y + 14xy2 
  D.- 5x2y - 14xy2
 Câu 8:  Đơn thức nào sau đây không đồng dạng với đơn thức ( - 5x2y2) .( - 2xy) ? 

 
A. 7x2y(-2xy2)
B. 4x3.6y3
   C. 2x (- 5x2y2)
             D. 8x(-2y2 )x2y

Câu 9:  Với giá trị nào của a thì đa thức f(x) = - 3x + a có nghiệm x = - 1

A. a = 0


B. a = 1


C. a = 3

D. a = - 3

Câu 10: Bậc của đơn thức – x2y2(-xy4) là

A. 4



B. 6



C. 9


D. 8

B- TỰ LUẬN: (7 điểm)
Bài 1: (1 điểm) Tính giá trị của biểu thức 3x2 – 5xy - 1 tại x = -1 và y = 1

Bài 2: (1 điểm) Thực hiện phép tính:

a) 2xy2 . (-5x2y3) ;



b) -2x2(-y)3 + (-2x)2y3.

Bài 3: (4 điểm) Cho các đa thức :         

                                   P(x) = 5 + x3 – 2x + 4x3 + 3x2 – 10




    Q(x) = 4 – 5x3 + 2x2 – x3 + 6x + 11x3 – 8x 

a) Thu gọn và sắp xếp các đa thức trên theo lũy thừa giảm dần của biến .

b) Tính P(x) + Q(x) ; P(x) – Q(x) .

c) Tìm nghiệm của đa thức P(x) – Q(x).

Bài 4:  (1 điểm) Cho đa thức f(x) = ax2 + bx + c, với a, b, c là các số hữu tỉ. 

Biết 5a + b +2c = 0. 

a) Tính f(-1) và f(2) 
b) Chứng minh rằng f(-1).f(2) 
[image: image75.wmf]0
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=====Hết=====
Hướng dẫn chấm, thang điểm

I. Trắc ngiệm(3đ)

                                             Mỗi câu đúng 0,3đ

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Đáp án
	A
	B
	B
	A
	B
	C
	B
	C
	D
	C


II. Tự luận(7đ)
	Câu
	Lời giải
	Điểm

	Bài 1(1đ)
	II. Tự luận: ( 7 điểm)

Thay x = -1 và y = 1 vào biểu thức 3x2 – 5xy - 1  ta được: 

3. (-1)2 – 5.(-1).1 - 1 = 3 +5 -1 = 7
	1



	Bài 2(1đ)
	a) 2xy2 . (-5x2y3) = -10x2y3



b) -2x2(-y)3 + (-2x)2y3)= -2x2(-1)3y3 + (-2)2x2y3
= 2x2y3 + 4x2y3 = 6x2y3
	0,5

0,5

	Bài 3 (4đ)
	a)

P(x) = 5x3  + 3x2 – 2x  -  5

Q(x) = 5x3 + 2x2  – 2x + 4

b)
P(x) + Q(x) = 10x3 + 5x2 - 4x -1

P(x) - Q(x) = x2 - 9    

c) 
[image: image76.wmf]3

x

=±


( Thiếu một nghiệm không cho điểm )
	0,75

0,75

1,0

1,0

0,5



	Bài 3(1đ)
	a, Ta có f(-1) = a – b + c ; f(2) = 4a + 2b + c

· f(-1) + f(2) = 5a + b + 2c = 0
· f(-1) = - f(2)
· f(-1). f(2) = - f(2).f(2) = -[f(2)] 2 
[image: image77.wmf]0

£



	0,5

0,5


Học sinh làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa

D. THỐNG KÊ KẾT QUẢ.

	Lớp 
	Sĩ

số
	Điểm

	
	
	< 2
	[image: image240.png]


  2        <5
	 5      < 6,5
	6,5
<8
	8        10
	Trên Tb
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	7B
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IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày  18/03/2019



  Trần Thị Thỏa 








TUẦN 31
	Ngày soạn

 22/02/2019
	Dạy
	Ngày
	     02/04/2019
	02/04/2019

	
	
	Tiết
	1
	2

	
	
	Lớp
	7A
	7B


 Tiết 65: §9.   NGHIỆM CỦA ĐA THỨC MỘT BIẾN
I. MỤC TIÊU:     

 
 
1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.
+ Biết khái niệm nghiệm của đa thức một biến.
+ Hiểu: Cách kiểm tra xem một số có phải nghiệm hoặc không là nghiệm của đa thức một biến.
+ Vận dụng cấp thấp: Kiểm tra xem một số có là nghiệm của một đa thức hay không.
+ Vận dụng cấp cao: Tìm nghiệm của đa thức bậc một, chứng tỏ đa thức có giá trị luôn dương thì không có nghiệm.

 b) Kỹ năng:
+ Thông thạo: Kiểm tra một số cho trước có là nghiệm của một đa thức hay không.

+ Làm được: Biết tìm nghiệm của đa thức một biến bậc nhất, không yêu cầu tìm nghiệm của đa thức có bậc lớn hơn 1.  
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1- Kiểm tra bài cũ: (4’)
Cho đa thức 
[image: image78.wmf]2

()231

Axxx

=-+

. Tính A(0); A(1); 
*Khởi động 

ĐVĐ: Trong bài toán trên, khi thay x = 1 ta có A(1) = 0. Ta nói x = 1 là nghiệm của đa thức A(x). Vậy thế nào là nghiệm của đa thức một biến? Làm thế nào để kiểm tra xem một số a có phải là nghiệm của đa thức hay không? 
B.Hoạt động hình thành kiến thức.
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động3. 1: Nghiệm của đa thức một biến. (15’)  

	-Ta đã biết, ở các nước nói tiếng Anh như Anh, Mỹ... Nhiệt độ được tính theo nhiệt giai Fahrenheit (độ F), ở nước ta và nhiều nước nói tiếng Pháp nhiệt độ tính theo nhiệt giai Xenxiut (độ C). Biết công thức đổi  từ độ F sang độ C là C =  
[image: image79.wmf]9

5

 (F - 32).

-Hỏi nước đóng băng ở bn độ F ?

-Hỏi nước đóng băng ở bao nhiêu độ C ? Hãy thay C = 0 vào công thức trên, tính F ?

-Nếu thay F bằng x trong công thức trên, ta có 
[image: image80.wmf]9

5

 (x - 32) = 
[image: image81.wmf]9

5

x - 
[image: image82.wmf]9
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-Xét đa thức P(x) = 
[image: image83.wmf]9

5

x - 
[image: image84.wmf]9

160

 
-Khi nào P(x) có giá trị bằng 0 ?

-Ta nói x = 32 là một nghiệm của đa thức P(x). Vậy khi nào số a là một nghiệm của đa thức P(x)?
	1. Nghiệm của đa thức một biến.

a) Xét bài toán: 

Nước đóng băng ở bao nhiêu độ F ?

C = 
[image: image85.wmf]9

5

 (F - 32)

( F - 32 = 0

( F = 32

Vậy nước đóng băng ở 32oF

b) Xét đa thức P(x) = 
[image: image86.wmf]9

5

x - 
[image: image87.wmf]9

160

 

P(x) = 0 khi x = 32 hay P(32) = 0

Nói x = 32 là một nghiệm của đa thức P(x)

c) Định nghĩa: Nếu tại x = a, đa thức P(x) có giá trị bằng 0 thì ta nói x = a là một nghiệm của đa thức đó.

	C.Hoạt động luyện tập.

động 3.2: Ví dụ. (10’):

	-Cho đa thức P(x) = 2x + 1 Tại sao x = 
[image: image88.wmf]2

1

-

 là nghiệm của đa thức này ? Cho HS tính giá trị của P(x) tại x = 
[image: image89.wmf]2

1

-

.

-Cho đa thức Q(x) = x2 - 1. Tìm xem x = - 1 và x = 1 có phải là nghiệm của đa thức Q(x) không ?

-Hãy tìm nghiệm của đa thức G(x) = x2 + 1 ?

-Gọi ý hãy xét dấu của đa thức G(x).

-Vây một đa thức khác đa thức không, có thể có bao nhiêu nghiệm ?

-Yêu cầu đọc chú ý SGK trang 47.

-Yêu cầu làm ?1

-Muốn kiểm tra xem một số có phải là
 nghiệm của đa thức  hay không ta làm thế nào?

-Gọi một HS lên bảng làm.

D.Hoạt động vận dụng.

-Yêu cầu làm ?2

-Hỏi làm thế nào biết trong các số đã cho, số nào là nghiệm của đa thức?

-Yêu cầu tính nhẩm.

-Gọi vài HS đứng tại chỗ trả lời.
*Kết luận: Để tìm nghiệm của đa thức một biến ta thay các giá trị của biến vào vào đa thức.
	2. Ví dụ
a) Đa thức P(x) = 2x + 1
x =
[image: image90.wmf]2

1

-

là ngh của P(x) vì P(
[image: image91.wmf]2

1

-

)= 0.

b)Đa thức Q(x) = x2 - 1

Có Q(-1) = (-1)2 - 1 = 1 - 1 = 0

      Q(1) = 12 - 1 = 0 . Vậy -1 và 1 đều là nghiệm của đa thức Q(x)

c)Đa thức G(x) = x2 + 1

x2 (  0 với mọi x ( x2 + 1 ( 1 > 0 với mọi x tức là không có giá trị nào của x để G(x) = 0 nên G(x) không có nghiệm.

Chú ý:SGK/47
?1: x = -2; x = 0; x = 2 Có phải là nghiệm của đa thức x3 - 4x hay không ? Vì sao ?

Gọi P(x) = x3 - 4x

Có P(-2) = (-2)3 - 4(-2) = -8 + 8 = 0

      P(0) = (0)3 - 4(0) = 0 - 0 = 0

      P(2) = (2)3 - 4(2) = 8 - 8 = 0

Vậy - 2; 0; 2 đều là nghiệm của P(x)

?2: a) 
[image: image92.wmf]4

1

-

là nghiệm của P(x)

     b) 3 là nghiệm của đa thức Q(x).

	D.Hoạt động tìm tòi mở rộng

	- Yêu cầu làm BT 55/48 SGK.

a)Tìm nghiệm của đa thức P(y) = 3y + 6

-Hỏi: Nghiệm của đa thức phải là số như thế nào? Yêu cầu nêu cách làm
	*BT 55/48 SGK:

Nghiệm của đa thức là số làm cho đa thức có giá trị bằng 0.

3y + 6 = 0 ( 3y = - 6 ( y = - 2

Vậy nghiệm của P(y) là : - 2


* Củng cố.

-Nắm chắc khái niệm thế nào là nghiệm của đa thức một biến và biết kiểm tra xem số nào là nghiệm của một đa thức một biến.
*Hướng dẫn  học ở nhà: (4’)

-BTVN: số 54, 55, 56/48 SGK.

IV. Rút kinh nghiệm: 

.................................................................................................................................................................................................................................................................................

	Ngày soạn

      22/03/2019
	Dạy
	Ngày
	     05/04/2019
	05/04/2019

	
	
	Tiết
	4
	2

	
	
	Lớp
	7A
	7B


Tiết 66: LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

+ Biết : Củng cố khái niệm nghiệm của đa thức một biến.
+ Hiểu: Cách kiểm tra xem một số có phải nghiệm hoặc không là nghiệm của đa thức một biến.

+ Vận dụng cấp thấp: Kiểm tra xem một số có là nghiệm của một đa thức hay không.

+ Vận dụng cấp cao: Tìm nghiệm của đa thức bậc một, chứng tỏ đa thức có giá trị luôn dương thì không có nghiệm.

 b) Kỹ năng:
+ Thông thạo: Kiểm tra một số cho trước có là nghiệm của một đa thức hay không.

+ Làm được: Biết tìm nghiệm của đa thức một biến bậc nhất, không yêu cầu tìm nghiệm của đa thức có bậc lớn hơn 1. chứng tỏ đa thức có giá trị luôn dương thì không có nghiệm.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1- Kiểm tra bài cũ: (4’)

Câu hỏi: Khi nào số a được gọi là nghiệm của đa thức P(x)?

Trong các số sau 
[image: image93.wmf]1

3

-

; 0; 1 số nào là nghiệm của đa thức P(x) = 
[image: image94.wmf]2
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xx

--

.
*Khởi động 

ĐVĐ: Vận dụng kiến thức về nghiệm của đa thức một biến chúng ta giải một số bài tập có liên quan.
B. Hoạt động luyện tập.

	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	

	- Yêu cầu HS đọc đề bài 54 SGK.
-Muốn kiểm tra một số có phải là nghiệm của đa thức một biến ta làm thế nào?

-Ta thay giá trị của biến đó vào đa thức, nếu giá trị của đa thức bằng 0 thì ta nói giá trị của biến đó là nghiệm của đa thức.

-Yêu cầu một Hs lên bảng tính, cả lớp làm ra vở sau đó nhận xét bài của bạn trên bảng.

-Cho Hs nêu lại quy tắc chuyển vế.

-Đưa đề bài 1 lên bảng: Tìm nghiệm của đa thức sau:       
a, -2x + 4         b, 5x + 12       c, -10x – 2.

-Muốn tìm nghiệm của đt ta làm thế nào?

-Ta cho giá trị của đa thức đó bằng 0 rồi tìm giá trị của biến tương ứng 

-Hs đọc kĩ lại bài và 3 Hs lên bảng làm 3 ý.

-Cả lớp làm sau đó nhận xét.

-Tìm bậc của các đa thức trên?

-Cỏc đa thức trờn là đa thức bậc 1.

-Ta tìm được mấy nghiệm của mỗi đa thức?
-Mỗi đa thức ta tìm được một nghiệm 

-GV nhấn mạnh lại nhận xét: Số nghiệm của 
mỗi đa thức không vượt quá bậc của nó.

C.Hoạt động vận dụng

-Đưa bài 2 ra và yêu cầu HS đọc đề bài: chứng minh rằng các đa thức sau không có nghiệm.:

a, P(x) = x4 + 1

b, Q(x) = x4 + x2 + 1

-Muốn chứng minh đa thức không có nghiệm ta là thế nào?

-Ta chứng minh giá trị đa thức không thể bằng 0

-Một số có lũy thừa bậc chẵn thì giá trị của nó thế nào?

-Lũy thừa bậc chẵn của một số luôn dương.

-Yêu cầu HS lên bảng chỉ ra tại sao đa thức P(x) và Q(x) không thể bằng 0.

D.Hoạt động tìm tòi mở rộng.

-Cho Hs nghiên cứu bài tập sau: Cho đa thức bậc hai: P(x) = ax2 + bx + c, biết a + b + c = 0. Chứng tỏ rằng đa thức có một nghiệm bằng 1.

-Hs đọc kĩ đề và làm ý thứ nhất.
	*Bài 54 SGK tr.48
a, Thay 
[image: image95.wmf]1
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Vậy 
[image: image98.wmf]1
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khụng là nghệm của P(x)

b, Thay x = 1 và x = 3 vào 
[image: image99.wmf]2
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Vậy x = 1 và x = 3 là nghiệm của Q(x)

*Bài 1: Tìm nghiệm của đa thức

a, Ta cú: -2x + 4 = 0 ( 2x = 4 ( x = 2

Vậy x = 2 là nghiệm của đa thức

b, Ta có: 5x + 12 = 0 ( 5x = -12

 ( x = 
[image: image101.wmf]12
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Vậy x = 
[image: image102.wmf]12
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 là nghiệm của đa thức 

c, Ta có: -10x – 2 = 0 ( -10x = 2( x = 
[image: image103.wmf]1
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Vậy x = 
[image: image104.wmf]1
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 là nghiệm của đa thức.

*Bài 2: Chứng minh rằng các đa thức sau không có nghiệm:

a,  x4 ≥ 0 ( P(x) = x4 + 1 ≥ 1 >0

Vậy P(x) không có nghiệm.

b, x4 ≥ 0; x2 ≥ 0

( x4 + x2 ≥ 0 ( Q(x) = x4 + x2 + 1 ≥ 1 > 0

Vậy Q(x) không có nghiệm.
*Bài 3: Cho đa thức bậc hai: 

P(x) = ax2 + bx + c, biết a + b + c = 0. 

Chứng tỏ rằng đa thức có 1nghiệm 
Thay x = 1 vào đa thức ta có:
P(1) = a.12 + b.1 + c = a + b + c = 0

( P(1) = 0 hay x = 1 là nghiệm của đa thức.




*Củng cố ( 4’).
Sau bài học hôm nay em cần nhớ thêm những kiến thức nào?

Hs làm bài 45; 9.2/26; 27 sbt

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 3’)

-Nắm chắc khái niệm thế nào là nghiệm của đa thức một biến và biết kiểm tra xem số nào là nghiệm của một đa thức một biến.

-Biết được một đa thức có số nghiệm không vượt quá bậc của nó.

-Làm các câu hỏi ôn tập chương và chuẩn bị cho tiết sau ôn tập chương.

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày  01/04 /2019



  Trần Thị Thỏa 

            TUẦN 32
	Ngày soạn

29/03/2019
	Dạy
	Ngày
	    09/04/2019
	09/04/2019

	
	
	Tiết
	1
	2

	
	
	Lớp
	7A
	7B


                                  Tiết 67: ÔN TẬP CHƯƠNG IV (T1)
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

1. Kiến thức: Củng cố, ôn tập kiến thức ở các mức độ :

+ Biết : Củng cố các kiến thức cơ bản của chương về đơn thức, đa thức. 
+ Hiểu: Đơn thức đồng dạng, bậc của đơn thức, cộng trừ hai đơn thức đồng dạng, nhân hai đơn thức, bậc của đa thức, thu gọn đa thức, nghiệm của đa thức.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các kiến thức trên vào giải các bài tập có liên quan.

+ Vận dụng cấp cao: Vậ dụng kiến thức vào thực tế.

 b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Tính giá trị của biểu thức, nhân hai đơn thức, cộng trừ hai đơn thức đồng dạng, tìm bậc của đơn thức, thu gọn đa thức, cộng trừ đa thức, tìm nghiệm của đa thức một biến.
+ Làm được: giải bài toán thực tế.
2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

Kiểm tra bài cũ: Tiến hành trong giờ.
*Khởi động 

Ôn tập
B. Hoạt động hình thành kiến thức.
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hoạt động3. 1: Ôn tập lý thuyết. (15’)  

	+Biểu thức đại số là gì ?

+Cho 3 ví dụ về biểu thức đại số ?

+Thế nào là đơn thức ?

+Hãy viết 5 đơn thức của hai biến x, y có bậc khác nhau.

+Bậc của đơn thức là gì ?

+Hãy tìm bậc của các đơn thức nêu trên ?

+Tìm bậc các đơn thức x ; 
[image: image105.wmf]4
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 ; .

+Đa thức là gì ?

+Hãy viết một đa thức của một biến x có 4 hạng tử, hệ số cao nhất là -2, hệ số tự do là 3.

+Bậc của đa thức là gì ?

+Tìm bậc của đa thức vừa viết ?

	I. Lý thuyết

1. Biểu thức đại số:

-BTĐS: biểu thức ngoài các số, các kí hiệu phép toán “+,-,x,:, luỹ thừa,dấu ngoặc) còn có các chữ (đại diện cho các số)

-VD: 2x2 + 5xy-3; -x2yz; 5xy3 +3x –2z

2. Đơn thức:

-BTĐS :1 số, 1 biến hoặc 1 tích giữa các số và các biến.

-VD: 2x2y; 
[image: image106.wmf]4
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-

xy3; -3x4y5; 7xy2; x3y2…

-Bậc của đơn thức: hệ số ( 0 là tổng số mũ của tất cả các biến có trong đơn thức.

2x2y bậc 3; 
[image: image107.wmf]4

1

-

xy3  bậc 4 ; -3x4y5 bậc 9 ; 

7xy2 bậc 3 ; x3y2 bậc 5

x bậc 1 ; 
[image: image108.wmf]4

1

 bậc 0 ; 0 không có bậc.

3. Đa thức: Tổng các đơn thức

VD: -2x3 + x2 –
[image: image109.wmf]4

1

x +3

Bậc của đa thức là bậc của hạng tử có bậc cao nhất  trong dạng thu gọn của nó.

VD: Đa thức trên có bậc 3

	C.Hoạt động luyện tập.
Hoạt động 3.2: Luyện tập. (20’):

	-Hỏi: tính giá trị của biểu thức tại 1 giá trị của biến ta làm thế nào?

-Yêu cầu làm BT 58/49 SGK.

Tính giá trị của biểu thức tại x = 1; y = -1; 

z = -2.

	II. Luyện tập:

1.Tính giá trị biểu thức:

BT 58/49 SGK:

a) 2xy(5x2y + 3x – z)

Thay x = 1; y = -1; z = - 2 vào biểu thức

2.1.(-1)[5.12.(-1) + 3.1 – (-2)]

= -2.[-5 + 3 + 2] = 0

2.BT 60/49 SGK:

a) Điền kết quả vào bảng:


b) Viết biểu thức:

Sau thời gian x phút lượng nước có trong bể A là 100 +30x.

Sau thời gian x phút lượng nước có trong bể B là 40x.

3.BT 59/49 SGK:
Bài 61/ 50 sgk.

	D.Hoạt động vận dụng
-Yêu cầu 1 HS đọc to đề bài tập 60 SGK:

-Yêu cầu 3 HS lên bảng:

a)Tính lượng nước trong mỗi bề sau thời gian 1, 2, 3, 4, 10 phút,

 điền kết quả vào bảng.

-Các HS khác làm vào vở


	2.BT 60/49 SGK:

a) Điền kết quả vào bảng:


b) Viết biểu thức:

Sau thời gian x phút lượng nước có trong bể A là 100 +30x.

Sau thời gian x phút lượng nước có trong bể B là 40x.

	       E. Hoạt động tìm tòi mở rộng.

	- Yêu cầu HS làm bài 59 SGK.

Yêu cầu 2 HS lên bảng làm

- Yêu cầu HS làm bài 61 SGK.

Yêu cầu 2 HS lên bảng làm


	3.BT 59/49 SGK:

Bài 61/ 50 sgk.


*Củng cố(3’)

            - Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

*Hướng dẫn  học ở nhà: (3’)
-Ôn tập qui tắc cộng trừ hai đơn thức đồng dạng, cộng trừ đa thức, nghiệm của đa thức.

-BTVN: số 62, 63, 65/ 51, 52, 53 SGK.

-Tiết sau tiếp tục ôn tập chương IV . 

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

.
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Tiết 68: ÔN TẬP CHƯƠNG IV (T2)

I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

1. Kiến thức: Củng cố, ôn tập kiến thức ở các mức độ :

+ Biết : Củng cố các kiến thức cơ bản của chương về đơn thức, đa thức. 
+ Hiểu: Đơn thức đồng dạng, bậc của đơn thức, cộng trừ hai đơn thức đồng dạng, nhân hai đơn thức, bậc của đa thức, thu gọn đa thức, nghiệm của đa thức.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các kiến thức trên vào giải các bài tập có liên quan.

+ Vận dụng cấp cao: Chứng minh đa thức không có nghiệm

 b) Kỹ năng:
+ Thông thạo: Tính giá trị của biểu thức, thu gọn đa thức, cộng trừ đa thức, tìm nghiệm của đa thức một biến.

+ Làm được: Chứng minh đa thức không có nghiệm.

2. Định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh.

a. Các phẩm chất: Rèn tính cẩn thận, nghiêm túc trong học tập, có cái nhìn tổng quan hơn về số từ đó yêu thích môn học.


b. Các năng năng lực chung: Tư duy, tính toán, phát hiện và giải quyết vấn đề


c. Các năng lực chuyên biệt: Ngôn ngữ và giao tiếp, tự học,

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1.  Kiểm tra bài cũ: ( 5’)

- Câu hỏi 1: 

+ Đơn thức là gì? Đa thức là gì ?

+ Viết một biểu thức đại số chứa biến x và y thoả mãn các điều kiện sau:

          a) Là đơn thức.

   
b) Chỉ là đa thức, không phải là đơn thức.

      - Câu hỏi 2:

     +Thế nào là hai đơn thức đồng dạng ? Phát biểu quy tắc cộng (hay trừ) các đơn thức đồng dạng. 

     +Cho đa thức:  M(x) = 5x3 + 2x4 - x2 + 3x2 - x3 - x4 + 1 - 4x3
     Hãy sắp xếp các hạng tử của đa thức trên theo luỹ thừa giảm dần của biến. 
*Khởi động 

ĐVĐ: Chúng ta tiếp tục luyện các dạng toán về đa thức

B.Hoạt động luyện tập. 
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	

	-Yêu cầu làm BT 62/50 SGK:

Cho hai đa thức:

P(x) = x5 – 3x2 + 7x2 –9x3 +x2 
[image: image110.wmf]4
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-

 x

Q(x)  = 5x4-x5 +x2 –2x3 +3x2 
[image: image111.wmf]4

1

-

 

a) Sắp xếp các đa thức theo luỹ thừa giảm dần của biến.

b)Tính P(x) + Q(x) và P(x) - Q(x)

c) Chứng tỏ rằng x = 0 là nghiệm của đa thức P(x) nhưng không phải là nghiệm của đa thức Q(x).

-Yêu cầu làm BT 63/50 SGK.

	1. BT 62/50 SGK:
a)  P(x) = x5 – 9x3 + 5x2  
[image: image112.wmf]4
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 x

    Q(x) = -x5 + 5x4  - 2x3 + 4x2 
[image: image113.wmf]4
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-

 

b)  P(x) =   x5           - 9x3 +  5x2 
[image: image114.wmf]4
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-

x

       Q(x)  = -x5 + 5x4  - 2x3 +  4x2         
[image: image115.wmf]4
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-


P(x)+ Q(x) =      5x4 - 11x3+ 9x2 
[image: image116.wmf]4
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-

x 
[image: image117.wmf]4
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 P(x) - Q(x) =   -5x4  -  7x3 +  x2  
[image: image118.wmf]4
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-

x 
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c) 
[image: image120.wmf]52432
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Chứng tỏ x =0 là nghiệm của đa thức P(x) nhưng khụng là nghiệm của đa thức Q(x).


	-Gọi 1 HS lên bảng làm câu b.

-Gọi 1 HS lên bảng làm câu c.

-Các HS khác làm vào vở.


	2.BT 63/50 SGK:

b)M(x) = 5x3+2x4–x2+3x2–x3–x4+1– 4x3
          = x4 +3x2+1

M(1) = 14 +3. 12 +1 = 1 + 3 + 1 = 5

M(-1) = (-1)4 +3(-1)2+1 = 1 + 3 +1 = 5

c)Ta luôn có x4 ( 0, x2 ( 0

nên luôn có x4 +3x2+1 > 0 với mọi x

do đó đa thức M(x) vô nghiệm

	C.Hoạt động vận dụng

	-Yêu cầu BT 64/50 SGK
Viết các đơn thức đồng dạng với đơn
thức x2y sao cho tại x = -1 và y = 1, giá trị của các đơn thức đó là số tự nhiên nhỏ hơn 10.


	3.BT 64/50 SGK:
Vì đơn thức x2y có giá trị bằng 1 tại x = -1 và y = 1 nên các đơn thức đồng dạng với nó có giá trị nhỏ hơn 10 là:  2x2y; 3x2y; 4x2y; 5x2y; 6x2y; 7x2y; 8x2y; 9x2y.



	D.Hoạt động tìm tòi mở rộng.

	-Yêu cầu làm BT 65/50 SGK:

-Hỏi: hãy nêu cách kiểm tra một số có phải là nghiệm của một đa thức cho trước ?

Ngoài ra còn có cách nào kiểm tra ?
-Mỗi câu gọi 2 HS lên bảng kiểm tra bằng 2 cách.
	4.BT65/50 SGK: a)A(x) = 2x - 6

Cách 1: tính A(-3) = 2.(-3) - 6 = -12

                    A(0) = 2. 0 - 6 = -6

                    A(3) = 2.3 - 6 = 0

Cách 2: Đặt 2x - 6 = 0 ( 2x = 6 ( x = 3
Vậy x = 3 là nghiệm của A(x)


*Củng cố: ( 4’)
- Rút ra các dạng bài tập – Cách làm?

- Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 3’)
-Ôn tập các câu hỏi lý thuyết, các kiến thức cơ bản của chương, các dạng bài tập. Xem lại các bài tập đã chữa.
- Giờ sau kiểm tra một tiết.-BTVN; Làm đề cương ôn tập chương 
IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày 08/04/2019



  Trần Thị Thỏa 
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Tiết 69:   ÔN TẬP CUỐI NĂM
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

a) Kiến thức.

Củng cố, ôn tập kiến thức chương IV ở các mức độ :

+ Biết : Củng cố các kiến thức cơ bản của chương về đơn thức, đa thức. 
+ Hiểu: Đơn thức đồng dạng, bậc của đơn thức, cộng trừ hai đơn thức đồng dạng, nhân hai đơn thức, bậc của đa thức, thu gọn đa thức, nghiệm của đa thức.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các kiến thức trên vào giải các bài tập có liên quan.

+ Vận dụng cấp cao: Chứng minh đa thức không có nghiệm

 b) Kỹ năng:
+ Thông thạo: Tính giá trị của biểu thức, thu gọn đa thức, cộng trừ đa thức, tìm nghiệm của đa thức một biến.

+ Làm được: Chứng minh đa thức không có nghiệm.

3.Thái độ:  Rèn tính cẩn thận khi thay số, tính toán, nghiêm túc trong học tập.

4. Phát triển năng lực: Tính toán, tư duy, phát hiện vấn đề và sáng tạo.

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1. Kiểm tra bài cũ: ( 5’)

· Thế nào là đơn thức ? Thế nào là hai đơn thức đồng dạng ?

· Thế nào là đa thức ? Cách xác định bậc của đa thức? Đa thức thu gọn là gì?

· Cách cộng, trừ hai đa thức.

· Nghiệm của đa thức một biến là gì?

*Khởi động 

2. Bài mới:
B.Hoạt động luyện tập. 
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	*GV đưa bài tập:

Cho các đa thức:

A = 
[image: image122.wmf]22
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B = 
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a) Tính A + B

b) Tính A – B

c) Tính giá trị của A – B tại x=-2, y=1

  HS hoạt động nhóm


	Bài tập:

a) A + B = (
[image: image124.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image127.wmf]22
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b) A – B = (
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image132.wmf]22
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c) Thay x = -2  và y = 3 vào biểu thức A-B, ta có: 3.(-2)2 + 3.(-2)  - 4.12 + 2.1 – 4

= 12 – 6 – 4 + 2 – 4  = 0

	C.Hoạt động vận dụng. 
	

	Giải BT 11 tr 91 SGK

2 HS lên bảng làm bài

Giải BT 12 tr 91 SGK

GV:khi nào số a được gọi là nghiệm của đa thức P(x) ?

HS lên bảng giải.


	*Bài 11 tr 91 SGK

a) kết quả x = 1

b) kết quả x = 
[image: image134.wmf]2
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*Bài 12 tr 91 SGK

Đa thức P(x) = 
[image: image135.wmf]2
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 có một nghiệm là 
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 a = 2

	D.Hoạt động tìm tòi mở rộng. 
	

	Giải BT 13 tr 91 SGK

 HS lên bảng giải.


	*Bài 13 tr 91 SGK

a) P(x) = 3 – 2x = 0

            -2x = -3 
[image: image138.wmf]Þ

   x = 
[image: image139.wmf]3

2


Vậy đa thức P(x) có nghiệm là x= 
[image: image140.wmf]3
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b) Đa thức Q(x) = x2 + 2 không có nghiệm
 vì 
[image: image141.wmf]2
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với mọi x 
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*Củng cố:  ( 5’) Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 4’)
- Học ôn lý thuyết chương 3 và chương 4.

- Làm bài tập từ bài 7 đến bài 13 tr 89, 90, 91 SGK

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày 15/04/2019



  Trần Thị Thỏa 
TUẦN 35
	Ngày soạn

25/04/2019
	Dạy
( chiều 2/5)
	Ngày
	     02/05/2019
	 02/05/2019

	
	
	Tiết
	1
	3

	
	
	Lớp
	7A
	7B


Tiết 70:   ÔN TẬP CUỐI NĂM
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

b) Kiến thức.

Củng cố, ôn tập kiến thức chương IV ở các mức độ :

+ Biết : Củng cố các kiến thức cơ bản của chương về đơn thức, đa thức. 
+ Hiểu: Đơn thức đồng dạng, bậc của đơn thức, cộng trừ hai đơn thức đồng dạng, nhân hai đơn thức, bậc của đa thức, thu gọn đa thức, nghiệm của đa thức.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các kiến thức trên vào giải các bài tập có liên quan.

+ Vận dụng cấp cao: Chứng minh đa thức không có nghiệm

 b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Tính giá trị của biểu thức, thu gọn đa thức, cộng trừ đa thức, tìm nghiệm của đa thức một biến.

+ Làm được: Chứng minh đa thức không có nghiệm.

3.Thái độ:  Rèn tính cẩn thận khi thay số, tính toán, nghiêm túc trong học tập.

4. Phát triển năng lực: Tính toán, tư duy, phát hiện vấn đề và sáng tạo.

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

2. Kiểm tra bài cũ: ( 5’)

· Thế nào là đơn thức ? Thế nào là hai đơn thức đồng dạng ?

· Thế nào là đa thức ? Cách xác định bậc của đa thức? Đa thức thu gọn là gì?

· Cách cộng, trừ hai đa thức.

· Nghiệm của đa thức một biến là gì?

*Khởi động 

2. Bài mới:
B.Hoạt động luyện tập. 
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	*GV đưa bài tập:

Bài 1: Tìm nghiệm.
      a) A(x) = - x2 + 5

a) B(x) = x3 _ x;

       b) C (x) = 3x2 + 5x +2 

HS hoạt động nhóm

*GV đưa bài tập:

Bài 2:Tìm x, biết:
a) (2x – 3) – (x – 5) = (x + 2) – (x – 1).
b) 2(x – 1) – 5(x + 2) = -10
2 HS lên bảng làm bài

Giải BT 12 tr 91 SGK

GV:khi nào số a được gọi là nghiệm của đa thức P(x) ?

HS lên bảng giải.

Giải BT 13 tr 91 SGK

 HS lên bảng giải.


	Bài 1: Tìm nghiệm.
      a) A(x) = - x2 + 5

a) B(x) = x3 _ x;

       b) C (x) = 3x2 + 5x +2 
    c) |2x + 2| =  
Bài 2:
a) (2x – 3) – (x – 5) = (x + 2) – (x – 1).
2x - 3 - x + 5 = x +2 - x +1
x +2  =3
x = 3 - 2
x = 1    Vậy x = 1
b) 2(x – 1) – 5(x + 2) = -10
2x - 2 - 5x -10 = -10
2x - 5x = -10 + 10 + 2
-3x = 2
   x = −23−23      Vậy x = −23
*Bài 12 tr 91 SGK

Đa thức P(x) = 
[image: image143.wmf]2
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 có một nghiệm là 
[image: image144.wmf]1
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          a = 2

*Bài 13 tr 91 SGK

a) P(x) = 3 – 2x = 0

            -2x = -3 
[image: image146.wmf]Þ

   x = 
[image: image147.wmf]3

2


Vậy đa thức P(x) có nghiệm là x= 
[image: image148.wmf]3

2




*Củng cố:  ( 5’) Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 4’)

- Học ôn lý thuyết chương 3 và chương 4.

- Làm bài tập từ bài 7 đến bài 13 tr 89, 90, 91 SGK

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày 02/05/2019



  Trần Thị Thỏa 

TUẦN 35
	Ngày soạn

29/04/2019
	Dạy

	Ngày
	     07/05/2019
	 07/05/2019

	
	
	Tiết
	1
	2

	
	
	Lớp
	7A
	7B


Tiết 71:   ÔN TẬP CUỐI NĂM
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

c) Kiến thức.

Củng cố, ôn tập kiến thức chương IV ở các mức độ :

+ Biết : Củng cố các kiến thức cơ bản của chương về đơn thức, đa thức. 
+ Hiểu: Đơn thức đồng dạng, bậc của đơn thức, cộng trừ hai đơn thức đồng dạng, nhân hai đơn thức, bậc của đa thức, thu gọn đa thức, nghiệm của đa thức.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các kiến thức trên vào giải các bài tập có liên quan.

+ Vận dụng cấp cao: Chứng minh đa thức không có nghiệm

 b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Tính giá trị của biểu thức, thu gọn đa thức, cộng trừ đa thức, tìm nghiệm của đa thức một biến.

+ Làm được: Chứng minh đa thức không có nghiệm.

3.Thái độ:  Rèn tính cẩn thận khi thay số, tính toán, nghiêm túc trong học tập.

4. Phát triển năng lực: Tính toán, tư duy, phát hiện vấn đề và sáng tạo.

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

A. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1.Kiểm tra bài cũ: ( 5’)

· Thế nào là đơn thức ? Thế nào là hai đơn thức đồng dạng ?

· Thế nào là đa thức ? Cách xác định bậc của đa thức? Đa thức thu gọn là gì?

· Cách cộng, trừ hai đa thức.

· Nghiệm của đa thức một biến là gì?

*Khởi động 

2. Bài mới:
B.Hoạt động hình thành kiến thức. 
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	Hđ1:  Nhắc lại, kiến thức về trị tuyệt đối

	Nhắc lại khái niệm giá trị tuyệt đối của một số nguyên a?

Gv khẳng định GTTĐ của số hữu tỉ cũng có khái niệm tương tự

Nêu khái niệm giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ?

Là khoảng cách từ điểm a  đến điểm 0 trên trục số

Giáo viên treo bảng phụ nội dung ?1

Cả lớp làm việc theo nhóm

Đại diện nhóm báo cáo kq.

Các nhóm nhận xét, đánh giá.
	1. Giá trị tuyệt đối của một số hữu tỉ 
* Ta có: 
[image: image149.wmf]x

 =     x nếu  x 
[image: image150.wmf]³

 0

                         -x nếu x < 0

* Nhận xét:

(x
[image: image151.wmf]Î
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	C.Hoạt động luyện tập. 

	*GV đưa bài tập:
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c) |2x + 2| =  4
  HS hoạt động nhóm

Bài 2: Với giá trị nào của x thì ta có:
a) |x|+x=0
b) x+|x|=2x
HS lên bảng giải.

 HS lên bảng giải.


	Bài 1: Tìm x biết: 
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Bài 2: 
a)+Với  thì |x| = x

Khi đó |x| + x = 0 => x + x = 0 hay 2x = 0 =>x = 0 (nhận) (1)

+Với x < 0 thì |x| = -x

Khi đó |x| + x = 0 => -x + x =0

Hay 0x = 0

Biến thức 0x = 0 luôn luôn có nghiệm đúng với mọi x ∈ R  

Vì x < 0 nên ta chỉ chọn các giá trị âm của tập số thực R (2)

Từ (1) và (2) ta kết luận: Với mọi giá trị  thì: ta có: |x| + x = 0

+Với x ≥ 0 thì |x| = x

Khi đó từ biểu thức x + |x| = 2x ta được x + x = 2x

Hay 2x = 2x => 0x = 0

Đẳng thức này luôn có nghiệm đúng với mọi x ∈ R, x ≥ 0 (1)

+Với x < 0 thì |x| = -x

Khi đó: x + |x| = 2x => x – x = 2x hay 2x = 0 => x = 0 (loại) (2)

Từ (1) và (2) suy ra:

Với mọi giá trị x ∈ R, x ≥ 0 thì ta có biểu thức:

x + |x| = 2x
Bài 3: Tìm x
a) d) |2x + 2| = x + 4


E.Hoạt động tìm tòi mở rộng.
Bài 4: Tìm x biết: 
a) |2x + 2| = 0

b) |2x + 3| = - 4
*Củng cố:  ( 5’) Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 4’)

- Làm bài tập từ bài 7 đến bài 13 tr 89, 90, 91 SGK

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày 06/05/2019



  Trần Thị Thỏa 
TUẦN 35
	Ngày soạn

29/04/2019
	Dạy

	Ngày
	     07/05/2019
	 07/05/2019

	
	
	Tiết
	1
	2

	
	
	Lớp
	7A
	7B


Tiết 71:   ÔN TẬP CUỐI NĂM
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 



Sau khi học xong bài này, HS:

d) Kiến thức.

Củng cố, ôn tập kiến thức chương IV ở các mức độ :

+ Biết : Củng cố các kiến thức cơ bản của chương về đơn thức, đa thức. 
+ Hiểu: Đơn thức đồng dạng, bậc của đơn thức, cộng trừ hai đơn thức đồng dạng, nhân hai đơn thức, bậc của đa thức, thu gọn đa thức, nghiệm của đa thức.

+ Vận dụng cấp thấp: Vận dụng các kiến thức trên vào giải các bài tập có liên quan.

+ Vận dụng cấp cao: Chứng minh đa thức không có nghiệm

 b) Kỹ năng:

+ Thông thạo: Tính giá trị của biểu thức, thu gọn đa thức, cộng trừ đa thức, tìm nghiệm của đa thức một biến.

+ Làm được: Chứng minh đa thức không có nghiệm.

3.Thái độ:  Rèn tính cẩn thận khi thay số, tính toán, nghiêm túc trong học tập.

4. Phát triển năng lực: Tính toán, tư duy, phát hiện vấn đề và sáng tạo.

II. CHUẨN BỊ DẠY HỌC:

- Giáo viên: Thước kẻ, bảng phụ

- Học sinh: Đồ dùng học tập, thước kẻ ...

III. TIẾN TRÌNH BÀI DẠY:

B. Hoạt động khởi động

*Tổ chức lớp

1.Kiểm tra bài cũ: ( 5’)

· Thế nào là đơn thức ? Thế nào là hai đơn thức đồng dạng ?

· Thế nào là đa thức ? Cách xác định bậc của đa thức? Đa thức thu gọn là gì?

· Cách cộng, trừ hai đa thức.

· Nghiệm của đa thức một biến là gì?

*Khởi động 

2. Bài mới:
B.Hoạt động hình thành kiến thức. 
	Hoạt động của GV - HS
	Ghi bảng

(Sile trình chiếu)

	

	Gv: Yêu cầu h/s

Nhắc lại định nghĩa về tỉ lệ thức?


	1. Định nghĩa 

Định nghĩa (SGK- 24)

  Tỉ lệ thức:    
[image: image160.wmf]ac

bd
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  hay  a : b = c : d
2. Tính chất 

* Tính chất 1 ( tính chất cơ bản)

    Nếu 
[image: image161.wmf]ac

bd
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 thì 
[image: image162.wmf]adcb
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* Tính chất 2:

 Nếu ad = bc và a, b, c, d 
[image: image163.wmf]¹

0 thì ta có các tỉ lệ thức:     
[image: image164.wmf],,,
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2.Tính chất của dãy tỉ số bằng nhau

Nếu 
[image: image165.wmf]ac
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 thì      
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* Mở rộng:
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	C.Hoạt động luyện tập. 

	*GV đưa bài tập:
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c) |2x + 2| =  4
  HS hoạt động nhóm

HS lên bảng giải.

 HS lên bảng giải.
	Bài 1: Tìm x biết: 
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a) d) |2x + 2| = x + 4



E.Hoạt động tìm tòi mở rộng.
Bài 4: Tìm x biết: 
x(x - 5) - 45 + 9x = 0.
Bài 5:

a) (x + 1)(x - 2) < 0 

· x + 1 > 0 và x – 2 < 0

· x > - 1 và x < 2.

Vậy  
[image: image176.wmf]xQ

Î

và  -1 < x < 2
*Củng cố:  ( 5’) Nhắc lại những kiến thức đã sử dụng trong bài?

*Hướng dẫn  học ở nhà: ( 4’)

- Học ôn lý thuyết chương 3 và chương 4.

- Làm bài tập từ bài 7 đến bài 13 tr 89, 90, 91 SGK

- Chuẩn bị bài mới: - Chuẩn bị Kiểm tra HKII

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày 15/04/2019



  Trần Thị Thỏa 
	Ngày soạn:


	Lớp
	7A
	7B

	
	Tiết
	
	

	
	Ngày dạy
	24/04/2019
	24/04/2019


Tiết: 72 + 73.  KIỂM TRA HỌC KÌ II

Thời gian: 90 phút
(Đề của PGD)
***************************************************

	Ngày soạn

07 /05/2019
	Dạy
	Ngày
	 14/ 05/2019
	 14/05/2019

	
	
	Tiết
	
	

	
	
	Lớp
	7A
	7B


Tiết 74: TRẢ BÀI KIỂM TRA CUỐI NĂM
I. MỤC TIÊU:  

1. Kiến thức, kỹ năng: 

Thông qua bài học giúp học sinh :

- Nhận xét đánh giá kết quả toàn diện của học sinh qua bài làm tổng hợp  phân môn:  đại số.

- Đánh giá kĩ năng giải toán, trình bày diễn đạt một bài toán.

- Củng cố kiến thức, rèn cách làm bài kiểm  tra tổng hợp.

- Tự sửa chữa sai sót trong bài.

II. CHUẨN BỊ :

1- Giáo viên: chấm bài, đánh giá ​ưu nh​ược điểm  của học sinh.

2- Học sinh: xem lại bài kiểm tra, trình bày lại bài KT vào vở bài tập.

III. TIẾN TRÌNH BÀI HỌC

A. Hoạt động khởi động

* Tổ chức lớp.

1. Kiểm tra bài cũ (5phút)

- Giáo viên kiểm tra việc trình bày lại bài KT  vào vở bài tập của học sinh.

2. Dạy học bài mới(31phút)

1) Trả bài kiểm tra, thông báo kết quả.

	Lớp
	SS
	0  - <  2
	2  -  <  5
	5  - <   6.5
	6.5  - <   8
	8  - 10
	Tỉ lệ trên TB

	
	
	SL
	%
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	7A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	K7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3) Nhận xét :

* Ưu điểm : 

* Tồn tại :

IV. Rút kinh nghiệm: 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………



Kí duyệt của tổ CM



   Ngày 13/05/2019



  Trần Thị Thỏa 
A. TRẮC NGHIỆM: Chọn đáp án đúng trong các câu sau

Câu 1: Đơn thức đồng dạng với đơn thức 
[image: image177.wmf]52

2

3

xy

 là : 

	A. 
[image: image178.wmf]x

3

2

-

5y2
	B. 
[image: image179.wmf]3

2

x4y2
	C.  
[image: image180.wmf]3

2

x2y5
	D. 
[image: image181.wmf]3
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Câu 2: Giá trị của biểu thức: 5x2 + 3x -1 tại x = -1là:

	A. 1
	B.  - 1
	C.  3
	D.  4


Câu 3:  Trong các cách viết sau cách nào không cho ta đơn thức

	A.  3x2y2z
	B.  - 0,5x3
	C.  (x-2)yz
	D.  xyz


Câu 4: Bậc của đơn thức 
[image: image182.wmf]2

1

x2y2z5  là.

	A.   3
	B.  5
	C.  8
	D.  9


Câu 5: Kết quả của phép tính  ( - 
[image: image183.wmf]1

3

x2y)(2xy3)  là.

	A.  
[image: image184.wmf]4

1

-
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	B.   -
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 x3y4
	C.  
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	D.  
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Câu 6: Kết quả của phép tính 3xy2-(-3xy2) là.

	A.   6xy2
	B.  -6xy2
	C.  7 xy2
	D.  8xy2


Câu 7: Bậc của đa thức M= x6+x2y3-x5 +xy-xy là : 

	A.   6
	B.  5
	C.  16
	D.  Một kết quả khác


Câu 8:Nghiệm của đa thức: f(x) = 6x - 3 là.

	A.   0
	B.  -3
	C.  
[image: image188.wmf]2
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	D.  6


	         Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	1. Giá trị biểu thức đại số
	
	
	2

               1,5
	2

       1,5 điểm

	2. Đơn thức
	1

        1,5
	2

            1,5
	
	3

       3,0 điểm

	3. Đa thức
	
	1

1,5
	1

              2,0
	2

      3,5 điểm

	4. Nghiệm của đa thức 
	
	
	2                                           

               2,0
	2

     2,0 điểm 

	Tổngsố câu

Tổng số điểm 
	1

1,5
	3

3,0
	5

5,5     
	9

10 điểm


	HĐ CỦA THẦY VÀ TRÒ
	NỘI DUNG

	GV nêu câu hỏi:

· Thế nào là số hữu tỉ? Cho ví dụ.

· Thế nào là số vô tỉ ? Cho ví dụ.

· Số thực là gì ?

· Nêu mối quan hệ giữa tập Q, tập I và tập R.

· Giá trị tuyệt đối của số x đuợc xác định như thế nào?

Giải BT 2 tr 89 SGK

hS lên bảng giải.

Giải BT 1  tr 89 SGK

GV yêu cầu HS nêu thứ tự thực hiện các phép tính trong biểu thức, nhắc lại cách đổi số thập phân ra phân số.

2HS lên bảng thực hiện giải 2 ý b và d.


	I. ÔN TẬP VỀ SỐ HỮU TỈ, SỐ THỰC

*Quan hệ tập hợp số:


*Cách tính giá trị tuyệt đối của một số:
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*Bài 2 tr 89 SGK

a) 
[image: image190.wmf]x

 + x = 0 
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 = - x 
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 x 
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b)  x + 
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 = 2x   
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[image: image197.wmf]x

 = 2x – x = x 
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 x 
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*Bài 1 tr 89 SGK

b) 
[image: image200.wmf]1574
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d) 
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	Hoạt động3. 2: Ôn tập về tỉ lệ thức. (12 ‘):
 

	GV nêu câu hỏi:

· Tỉ lệ thức là gì? Nêu tính chất cơ bản.

· Viết công thức thể hiện tính chất của dãy tỉ số bằng nhau.

Học sinh trả lời và viết trên bảng

-Tỉ lệ thức là đẳng thức của 2 tỉ số 
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-Tính chất : + 
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-Tính chất dãy tỉ số bằng nhau :
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Cho HS làm nhanh bài 3 SGK

Giải BT 4 tr 89 SGK

GV đưa đề bài .

HS đọc và 1 HS lên bảng làm.
	II. ÔN TẬP VỀ TỈ LỆ THỨC, CHIA TỈ LỆ

*Bài 3tr 89 SGK

Có  
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*Bài 4tr 89 SGK

Gọi số lãi của ba đơn vị được chia lần lượt là c, b, c (triệu đồng)
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 và a+b+c = 560

Ta có :
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[image: image213.wmf]Þ

a = 2.40 = 80 (triệu đồng)

     b = 5.40 = 200 (triệu đồng)

     c = 7.40 = 280 (triệu đồng)

	Hoạt động3. 3: Ôn tập về hàm số. (17’):

	GV nêu câu hỏi:

· Khi nào đại lượng y tỉ lệ thuận với đại lượng x? Cho ví dụ. Nêu tính chất hai đại lượng tỉ lệ thuận?

TC: Nếu hai đại lượng tỉ lệ thuận với nhau thì :

+Tỉ số hai giá trị tương ứng luôn không đổi

+Tỉ số hai giá trị bất kì của đại lượng này bằng tỉ số hai giá trị tương ứng của đại lượng kia.

· Khi nào đại lượng y tỉ lệ nghịch với đại lượng x? Cho ví dụ. Nêu tính chất hai đại lượng tỉ lệ nghịch?

 TC: Nếu hai đại lượng tỉ lệ nghịch với nhau thì:

+Tích hai giá trị tương ứng luôn không đổi.

+Tỉ số hai giá trị bất kì của đại lượng này bằng nghịch đảo của tỉ số hai giá trị tươg ứng của đại lượng kia.

· Hàm số là gì?

· Đồ thị của hàm số y = ax (a
[image: image214.wmf]¹

0) có dạng như thế nào?

GV yêu cầu HS hoạt động nhóm giải 

GV nêu câu hỏi:

· Thế nào là đơn thức ?

· Thế nào là hai đơn thức đồng dạng ?

· Thế nào là đa thức ?
Cách xác định bậc của đa thức.

*GV đưa bài tập:

Cho các đa thức:

A = 
[image: image215.wmf]22
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B = 
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a) Tính A + B

b) Tính A – B

c) Tính giá trị của A – B tại x=-2, y=1

  HS hoạt động nhóm

Giải BT 11 tr 91 SGK

2 HS lên bảng làm bài

Giải BT 12 tr 91 SGK

GV:khi nào số a được gọi là nghiệm của đa thức P(x) ?

HS lên bảng giải.

Giải BT 13 tr 91 SGK

 HS lên bảng giải.


	III. ÔN TẬP VỀ HÀM SỐ VÀ ĐỒ THỊ CỦA HÀM SỐ 

a) Đại lượng tỉ lệ thuân

 Nếu đại lượng y liên hệ với đại lượng x theo công thức y = kx (với k là 

hằng số khác 0) thì ta nói y tỉ lệ thuận với x theo hệ số tỉ lệ k.

b.Đại lượng tỉ lệ nghịch

 Nếu đại lượng y liên hệ với đại lượng x theo công thức 
[image: image217.wmf]a

y
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=

 hay xy = a (a là hằng số khác 0) thì ta nói y tỉ lệ nghịch với x theo hệ số tỉ lệ a.

c. Hàm số: Nếu đại lượng y phụ thuộc vào đại lượng x thay đổi sao cho với mỗi giá trị xủa x ta luôn xác định được chỉ một giá trị tương ứng của y thì y được gọi là hàm số của x và x gọi là biến số.

d. Đồ thị hàm số y = ax (a ≠ 0)

-Đồ thị hàm số y = f(x) là tập hợp tất cả các điểm biểu diễn các cặp giá trị tương ứng (x, y) trên mặt phẳng tọa độ.

-Đồ thị hàm số y = ax (a ≠ 0) là một đường thẳng đi qua gốc tọa độ.

IV. ÔN TẬP VỀ BIỂU THÚC ĐẠI SỐ

Bài tập:

a) A + B = (
[image: image218.wmf]22
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) = 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image221.wmf]22
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b) A – B = (
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image226.wmf]22
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c) Thay x = -2  và y = 3 vào biểu thức A-B, ta có:
3.(-2)2 + 3.(-2)  - 4.12 + 2.1 – 4

= 12 – 6 – 4 + 2 – 4  = 0
*Bài 11 tr 91 SGK

c) kết quả x = 1

d) kết quả x = 
[image: image228.wmf]2
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*Bài 12 tr 91 SGK

Đa thức P(x) = 
[image: image229.wmf]2
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 có một nghiệm là 
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          a = 2

*Bài 13 tr 91 SGK

a) P(x) = 3 – 2x = 0

            -2x = -3 
[image: image232.wmf]Þ

   x = 
[image: image233.wmf]3
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Vậy đa thức P(x) có nghiệm là x= 
[image: image234.wmf]3
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b) Đa thức Q(x) = x2 + 2 không có nghiệm
 vì 
[image: image235.wmf]2
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